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EGYETEBTES
Vasárnap, 1876. május 14.

POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI NAPILAP.
Három nyeremény.

Minden rosznak van egyszersmind jó ol 
dala is.

Ki hitte volna, hogy kormányunk haza 
ellenes viselete a Becsesei folytatott vám- és 
bankügyi alkudozásokban, s a két kormány 
közt létrejött, ránk nézve szégyenletes egyez­
ség szintén fog bírni ily jó oldallal, sőt még 
kezdeményezője lehet egy újabb korszaknak 
melytől Magyarország feltámadása s regenera- 
czionális mozgalma veendi kezdetét!

Meggyőződésünk, hogy üdvösebb hazánk­
ra, s az általunk, pártunk által képviselt nem­
zetgazdasági ügyre, hogy a Tisza-kormánynak 
teljesen kapitulálni „kellett“ az osztrák pió- 
ezák javára, mint ha holmi apró, számbavehet- 
len „engedmények“-kel tért volna haza.

Kormányunk eklatáns veresége három dol­
got fog eredményezni:

Igen sok ember, ki jóhiszemüieg, s jövőre 
alapított szép reményekkel csatlakozott a fú­
zióhoz, fog magának meggyőződést szerezni, 
hogy a pártok egybeolvadásába helyezett re­
ményeik, mindjárt az első alkalommal, hajótö 
lést szenvedtek. Az elvfentartás taktikája, az 
uj egyesség elfogadása által elv.emondási hum­
bugnak bizonyult. Az egykori balközép hívei­
nek három-negyed része azért fusionált, mert 
szilárdul meg volt győződve, hogy Tisza Kál­
mán, ki nyolez évi egyenes ostrommal nem ve­
hette be a közösügyek várát, kerülő utakon 
könnyebben jutand birtokába.

Most már világosan láthatják e jóhisze- 
miiek, hová vezetik a kerülő utak. A közös­
ügyek vára áll rendületlenül, csakhogy Tisza 
Kálmán taktikája egy újabb hatalmas védmü- 
vel: Magyarország nemzetgazdasági kapitula- 
cziójával igyekszik e várat megerősíteni. Az 
első nyeremény tehát, hogy minden becsületes 
politikus meg fog győződni, hogy a fúzió nem 
a hozzá kötött reményeket, de annak ellenke­
zőjét, a bécsi reakezionariusok rabló-politiká­
ját segité győzelemre.

Százados szerencsétlenségünket Mohács 
óta ránk nehezült nemzeti csapások rendesen 
keleti indolencziánknak, s ebből mintegy ki­
folyó második természetünkké vált személy­
kultuszunknak köszönhetjük. Nem ügyhöz, de 
személyekhez csatlakozunk, s bár kilenczven- 
kilenczszer megbántuk könnyelműségünket, 
századszor is fogunk keresni mentséget, mely- 
lyel vak odaadásunkat egy, rokonszenvünket 
biró ember iránt okadatolhatjuk, — persze, a 
midőn századszor is csalódtunk. — Tisza Kál­
mán különben elég ellenszenves, rideg, nagy­
ravágyó s dölyfös személyisége, bírt népszerű­
ségét szintén ily megfoghatatlan és csak ná­
lunk otthonos személy-kultusznak köszönhette.
A 61-ki határozati párt egyik vezérében, az 
„átkos“ közösügyek engesztelhetlen ellenségé­
ben, az önfejére megsemmisülést lekönyörgő 
debreczeni elv-martyrban, egy Catót vélt rej- 
leni a bönnyenhivő lelkesedés s ellenszenves 
személyességét feledteté államférfim hitele, s a 
vezér-tehetségéhez kötött hazafias remények. 
Most már világosan látja barát és ellenfél, 
hogy 61-ki szereplése merő komédia, az „át­
kos“ közösügyek ellen folytatott harcza don- 
quixotti rugdalózás, debreczeni esküdözése, 
haszontalan Tartuffe-iád volt, s a catói tóga, 
melyben megmérhetlen hiúsága tetszelgett ön­
magában, nevetséges hisztrió-köpenjnek bizo­
nyult. S ez a második nyeremény, hogy a 
személy-kultusz akcziái hatalmasan estek pa­
rin alul.

Harmadik s legfontosabb ;és a jövőre 
nézve tán leggyakorhtibb eredménye a Bécs- 
csel folyt alkudozásoknak, azon tanulság, hogy 
Magyarországnak földrészünkben legnagyobb 
ellensége Becs, s hogy bármiként alakulja­
nak az európai államjogi viszonyok, bármily 
sors jusson a jövőben hazánknak osztályrészül, 
nagyobb szerencsétlenség alig érhet, mint azon 
szerencse, hogy papiroson Magyarország dua­
lisztikus, s parlamenti alkotmánynyal biró állam, 
tényleg pedig az osztrák gyárosok részére 
'zzadva dolgozó gyarmattelep vagyunk.

Három ily eredmény fölér nehány silány 
>engedménynyel“, mely a „legújabb korszak­
ban kedvelt“ „vakulj magyar!“-féle szemfény- 
'esztési politikának folytatását képezte volna.
, Legalább teljesen tisztában vagyunk a 
helyzet iránt. Ez is nyereség.

Hedry Bódog.

Szabolcsmegyében az összes választó­
ul.^ választói össze lettek hiva, hogy az önálló 
1 pH T^mter*ilet és független magyar bank mel-

nyilatkozzanak s ebbeli óhajtásaikról képvi- 
eloAet értesítsék. A * '
et máj. 21-ére hívták 

iönbség nélkül 
twklosy 
felhő.

nagy kállói választókerüle- 
össze. Az összehivást pártkü- 

összehivták: László Alajos. Szent- 
László, Gaál Elek, Bleuer Miklós és

frt. fizetéssel egy tanfelügyelői tollnok, ha az illető 
e mellett még az adóhivatalnál mint napidijnok is 
működhetik, s nem volna oly szives a helyettes tan- 
felügyelő ur felvilágosítani bennünket arról, hogy 
tollnoka mikor végzi hivatalos teendőit, miután 
mint adóhivatali dijnokot látjuk folyton az adóhi­
vatalban elfoglalva; avagy ezen fiatal úri ember oly 
capacitas, aki bebizonyíthatja, hogy igen is lehet 
két urnák szolgálni ? — Hanem azért hát csak spó­
roljunk, a protegalt geniek részére.“

Szeged, május 12.
Nem veszett el, él tehát még a nemzet 

őrszelleme. íme a honatyák lelkében tetterő 
ébredez. A boszorkánykonyhát szerte rob­
bantja az erőszak kéngőze.

Felsőkerületi népkörünk közelebb tartott 
rendkívüli népes közgyűlése egyhangú üdvöz­
letei szavazott Szluha Ágoston országgyűlési 
képviselőnknek, férfias magatartásáért. És 
örömtelt kebellel látjuk, hogy különben más 
politikai hitvalláson levő képviselőnk, a kisér­
tet 12 órájában széttépte az erőszak lánczait.

Hová is jutottunk?! íme a jól betöltött 
hazafiul kötelesség méltó érdemeket arat a 
hitszegés közepeit.

10 év előtt ki hitte volna, hogy Deák Fe- 
rencz a mai kiegyezésre mondta a keserű repli- 
cát, midőn Bartaléknak a következő igazságot:

„A ki bármi czélból ámítani akarná a 
népet, hogy a kiegyenlítés által bajai súlyától me­
neküljön, a ki a honpolgárokat arra ösztönözné, 
hogy ily kecsegtetések fejében akár minő ki­
egyenlítést igyekezzék előmozdítani, könnyen 
csalódhatnék számításában.“

„Ezsau midőn éhes volt, eladta jogait 
egy tál lencséért, az ígért lencsét megkapta és 
még is testvérháboru lett a vége. Az ámítok 
nem volnának képesek az ígért javulást egy­
hamar eszközölni. A nép lemondana jogairól, 
hogy az igért kedvezményeket megkapja, remé­
nyeiben csalatva, mit tenne és mit mondana ?“ 

„Veszélyesjáték volna ez és igazságtalan, 
épen azért nem félek tőle, mert a fejedelem nem 
akarhat olyast, mi az államra nézve veszélyes, 
s a népirányában igazságtalan.“

Ezt a mondatot a mai kiegyezésre annál 
inkább lehet alkalmazni, mert a mai kiegyezés 
emberei mái azt sem bírják mondani, hogy ez 
által virágzóbb állapotokat fognak elővará­
zsolni, hanem azt mondja Tisza Kálmán, hogy 
egyenesen a hazát menti meg.

No ez ugyan nagyot, a honfi kebel istenét 
tette a koczkajátékra.

Már ha elhihetnők is, hogy az önálló 
nemzetgazdaság eszméjének rut föladása árán 
akarná valaki a hazát megmenteni, azt nem 
hihetjük, hogy ezen akarata ez utón sikerül­
jön, s ezért Deák fönt idézett 10 éves nyilat 
kozatának egész következtető részét fejére le­
het olvasni Tiszának.

S minthogy ez így van, minthogy ez a 
Tisza Kálmán eddig párt vezér volt, s ma or­
szággyűlési vezér, ilyenkor, ilyen körülmények 
között honfi érdem lesz, ha valaki adott szavát 
megtartja, s a furcsa mester nyomása alatt, 
szószegővé nem válik.

Itt az ideje, hogy az országgyűlési képvi­
selők választási programmbeszédjeikbe foglalt 
ünnepélyes fogadalmai közzé tétessenek.

Hadd lássuk, kik a szószegők ?|
Tisza Kálmán beszédjét is jó lesz megfi 

gyelni, nem mondta-e, hogy ha a fogyasztási 
adók megtéiitése el nem érhető, s ha a vám­
szerződés revisiója okszeriileg nem létesíthető, 
végső esetben az önálló vámterület eszméjé­
hez áll ?

Jó lesz ez oldalról megbírálni, lehet-e ő 
tovább is népképviselő s egy alkotmányos 
nemzetnek minisztere?

Becsből távirják a „P. L.“-nak :
Nagy feltűnést keltett itt azon tény, hogy dr 

biskra titkos tanácsos, ki az udvarból tudvalevőleg 
ki volt tiltva, ma a király által magán kihall cm 
tásou fogadtatott. °

A képviselöház p. ü. bizottsága ma d. u. 5 óra­
kor tartott ülésében a kormánynak több előterjesz­
tésével foglalkozott. Felvétetett mindenek előtt az 
igazságügyminiszternek 1875. évi költségvetésében 
történt megtakarítások és tulkiadások elszámolá­
sáról szóló előterjesztése. Aztán az 1874. s 1875. 
évi közösügyi költségek fedezésére megkivántató 
pótiiitel került tárgyalás alá s egyéb ügyek között 
a horvát-szlavon országok követelése és a múlt évi 
választási költségek fedezésének kérdése.

.... A képviselőház közoktatási bizottsága ma esti 
niesen a főrendiház által a népoktatási ható­
ságokról szóló törvényen tett módosításokkal fog­
lalkozott, miknek egy részét elfogadta, más részét 
imnt feleslegest, vagy czéltalant elvetette. Előadóvá 
Molnár Aladár választatod

A v á 1 s á g,
A ki a legközelebb lefolyt politikai esemé­

nyeket figyelemmel kisérte, s a Becsben megkötött 
egyezség válságos következményeit felfogni képes ■ 
lehetetlen, hogy kétségbeeséssel ne tekintsen azon 
nemzet jövője elé, melyet a végzet ezredéven át csak 
azért tartott fen, hogy ezredéves fenállásának rom­
jain hii(lesse az utókornak: elvész a nemzet, mely 
megfeledkezve méltóságáról, idegen érdekek rab 
szolgájává sülyedett.

Aggodalommal tekintünk a jövő elé, mert 
elvétetett tőlünk az utolsó remény sugár is, mely 
gjengén bár, de mégis biztatva derengett felénk.

Magyarország helyzete nagyon válságos; a 
kormányelnök maga kimondta, hogy a fizetésképte­
lenség, s ezzel együtt a bukás oly közel van, hogy 
a katastropha bekövetkezte rövid két hó múlva le­
hetségessé válbatik.

Ily körülmények közt Magyarországnak min­
den mentő eszközt meg kell ragadni, hogy magát 
íecieálhassa, hogy az egyensúlyt az államháztartás­
ban, mely örökös deficzitben szenved, helyreállítsa 
s így azon szédítő lejtőn, melyre ..bölcs“ államfér- 
hai vitték, egy talpalatnyi biztos tért találva meg­
állhasson, körülnézhessen, — hogy adósságait ren­
dezhesse, s kilátást nyújthasson legalább a kama­
tok fizetésére. Ezen mentő eszköz Magyarországra 
nézve jelenleg a külön vámterület és ön- 
álló nemzeti bank. Amaz jövedelmével el- 
enyészteti a már permanenssé vált deficitet, az ipart, 
kereskedelmet a hazában megvédi és emeli, a köz- 
gazdasági viszonyainkat tetemesen javítja; emez 
uagj óbb pénzforgalommal olcsó kölcsönökkel segít, 
s mindkettő az ország válságos helyzetének javul ál 
sát idézi elő.

Nem is kételkedik

njé válni ne engedjék. Tartsanak a választó kerü­
letekben népgyüléseket, világosítsák fel, s bírják 
nyilatkozatra a népet, hogy tudja meg a kormány 
s tudja meg Bécs, mi a magyar nemzet akarata, 
üogy így más többséggel, más kormánynyal a most 
feladott életkérdéseket úja felvetni lehessen s Ma­
gyarország a most vallott kudarcz előtti positióját 
visszafoglalhassa.

A lét vagy nem lét kérdései ezek, melyektől 
hazánk alkotmányos fenállása függ. E»y veszteti: 
csata állami életünket oltaná ki.

Futó Mihály.

ORSZÁGGYŰLÉS.

Bakay Nándor.
*

Fönnebbi czikk végsoraihoz megjegyezzük, 
hogy miként lapunk legutolsó számának vezérczik 
kében említettük, megkezdjük múlhatatlanul azon 
képviselők programmbeszédeik közlését, kik egyik 
vagy másik irányban — önálló vámterület vagy 
független bank tekintetében — fogadást tettek a 
választók előtt. A közlést megkezdtük volna már 
m a, ha lapunk túlságosan igénybe vett tere azt 
lehetővé tette volna.

nak ”' an*e Pénzügyi és közoktatási miniszteriam- 
t tad°mása arról, hogy Bács-Bodro^h megyei 
itt"1 6 tollnok Újvidéken, egyszersmind az
__ y ‘közhivatalnál 1 frt napidij mellett dij nők is ? 

°?y lehetséges az, hogy az itteni adóhivatal 
nevezett tollnok urat dijnokui felvette, holott 
10g) nevezett tanfelügyelői tollnok más ál­

lataiban van f— Végre szükséges-e évi 700

tUdj;

sziikséges-e

A mamelukhadjárat megindult a vi­
déken is. Tisza ur prófétái szélednek, hogy hirdes­
sék a jámbor hívőknek a közösügyi szent igéket. 
Mint a „Debreczen“ írja, Debreczen város két 
képviselője (Kiss Lajos és Molnár György) a mai 
vonattal utaznak haza, hogy a tősgyökeres debre­
czeni magyar polgárok hazafias érzületét azon 
irányba tereljék, a melyből a bécsi szél fű. Csak 
legalább már sárga-fekete lobogót is vittek volna az 
érdemes „honatyák,“ hogy hozzájok illő jelvények­
ről láthatná a polgárság, hogy kik és mik ők ? — 
Egyébiránt tehetnek a mit akarnak, a debreczeni 
„szabadelvű“ pártbeliek sem hajlandók és beszélhe­
tek rá, hogy az önálló vámterületet és magyar füg­
getlen jegybankot programmjukból kitörüljék bárki 
szép szeméért. Bízunk is Debreczen város jó gon- 
golkozásu és értelmes polgáraiban, hogy ezen nem­
zeti létünket oly gyökeresen érdeklő kérdésben 
hazafiul lelkületűk jobb sugallatára hallgatnak. 
Meggyőződhettek már, hogy mennyit ér azok szava, 
a kik mindent ígérnek, de semmit sem adnak. Le­
gyen vezérelv, a személy politika mellőzésével, és 
elvek, haza minden előtt.

abban senki, hogy csak e 
két eszköz képes kiragadni Magyarországot a ve­
szélyből, meg van arról győződve mindenki, a I' 
gondolkozni tud és mer. Es mégis mit látunk ? Mi­
nisztereink feladták e palládiumot. És miért ? Hogy 
a monarchiának tekintélyét biztosítsák, szemben a 
keleti bonyodalmakkal.

. Nagyszerű lovagiasság, épen méltó a 800 
millió államadósság elvállalásához.

Vagy azért adták fel, hogy a 80 milliós köl­
csön másik fele felvehető legyen ? — Szegény ha­
zám, de kegyetlen orvosaid vannak. Véred, az igaz, 
elfolyni engedik, sőt felmetszik ereidet, hanem azért 
örülj, mert egy fél évre meg vagy nyerve az életnek.

Difficile est satyram non seribere.
A keleti bonyodalmakkal szemben a mon­

archia tekintélye nagyszerűen biztosítva van, Ber­
linből parancsolják neki a fegyveres actiót vagy bé­
kés magatartást. Ez aztán vívmány, ezért érde­
mes volt koczkáztatni mindent.

A kölcsön még el nem költött fele is csak ki­
segít a hínárból. Ez örökké tart, nem fogy el soha, 
mint az özvegy asszony korsójából az olaj.

Ne feledjük a magyar nemzeti bankot se, ezt 
már csak megnyertük, ez már csak kisegít.

Magyar bank, osztrák érczaíappal, mely csak 
azért lesz Budapesten, hogy Bécsben ne legyen, sőt 
talán színét sem látjuk sohasem, fedezet nélküli 
egységes bankjegyek, osztrák igazgató-tanács, 
— nevetséges.

Azt hirdetik a kormány félhivatalos lapjai: a 
kényszer helyzet okozta, s az adott viszonyok között 
beérhetjük vele. Köszönjük szépen, de biztosítva 
van-e általa Magyarország fenállása 10 évre?

Tudjuk, hogy 1867-ben mily óriásilag kedve­
zőbbek voltak a viszonyok. Semmi adósság, gazdag 
termés, az ipar emelkedett, nyers terményeink 
árasztották el nyűgöt Európát: mégis 9 év után 
hová jutottunk? Most Magyarországot több mint 
1000 millió forint adósság terheli, az elemi csapá­
sok megsokasodtak fölötte, ipara meg van ölve, ter­
ményeinek nincs piacza. Ily körülmények között 
kezdeni egy uj 10 éves pályafutást, s azt hinni, hogy 
azon átvergődni lehetséges; álomnak nagyon szép, 
de fájdalom józan észszel valónak feltételezni nem 
lehet.

Mert hogyan képzelik, a közvélemény priv i- 
legiált gyártói az „Ellenőr“ és a „Hon“ rendbehozni 
az államháztartást?

Nincs eszköz, mely megkísértve ne lett volna, 
financzpolitika, adofelemelés, stb. egy sem segített, 
minő expediens van tehát ?

A „Hon“ és az „Ellenőr“ elfogadandónak 
tartja az egyességet, de egy szóval sem említi, hogy 
mi módon recreáljuk magunkat, a deficit pedig fön- 
marad és örökös lesz minden esztendőben. Még ez 
is jó volna, ha in infinitum mehetne, ha a deficit fe­
dezésére mindig találnánk Botschild consortiumot, 
de egyszer és pedig már a közel jövőben kölcsönt 
se kapunk, mi segít akkor ? A magyar nép áldozat- 
készsége ? — Egy vérig sértett nép áldozat készsé- 
ségére számítani nem lehet, nem szabad.

Nincs itt menekvés urak a veszélyből. Vagy 
külön vámterület lesz és önálló nemzeti bank, s ez­
zel segítünk magunkon, vagy államháztartásunkat 
rendbehozni nem tudván fizetésképtelenségnek, ál- 
'ami s közgazdasági bukásnak nézünk elébe.

Azonban még nincs veszve minden. Az egyez­
séget a kormány elfogadta, de nem adta még a 
nemzet beleegyezését.

A képviselők felé tekint minden szem, tőlök 
várja az egész ország, midőn már prófétái elárul­
ták, megszabadítását. Képezzenek erós oppositiót a 
(Ormány ellen. S a kárhozatos egyességet törvény-

I.
z A képviselőház mai ülésén mindenekelőtt 

a választási törvényre vonatkozó módosítást 
táigyalta. A vitát Simonyi János kezdte 
meg, rövid, de ügyes beszédében hangsúlyozva, 
hogy e hiányos törvényt egy uj helyes alapokra 
fektetett választási törvénynyel kell pótolni. 
Hegye ss y Márton a választási jog kitér* 
jesztése tárgyában nyújtott be mődositványt, 
de ez Tisza miniszter ellenzése után mellőz- 
tetett. Szólották még pártunk részéről M a d a- 
rász József, kinek czélszerü módositványa, 
névjegyzéke a ház által egyhangú helyesléssel 
elfogadtatott. Irányi Dániel pedig aziránt 
intézett kérdést a belügyminiszterhez, mikor 
szándékozik a választási törvénynyel kapcso­
latos és annak kiegészítését képező részét, 
mely a kérvénynyel megtámadott választások 
feletti ítéletet a curiára bízza, — benyújtani. 
Tisza válasza után a ház elfogadta a törvény- 
javaslatot.

Ezután a könyvtári bizottság jelentése 
tárgyaltatott le, mely után a zárszámadási bi­
zottság jelentésének, illetőleg a Csávolszky

Szerkesztői iroda:

Budapest IV. megyeháztér 9. sz.
hová a lap szellemi részét illető minden 
közlemény küldendő, — A küldemények 

csak bénnentesen fogadtatnak el.
Kéziratok csak rendkívüli esetben kül- 

detnek vissza.

Kiadó-hivatal:
‘Budapest IV. megyeházét' .9. sj.

Vodianer F. nyomdájában.

hogy ez már a második novella ily rövid idő alatt, a 
mi csak azt bizonyítja, hogy szükség van uj vábs’z- 
tási törv. alkotására. Szóló szükségesnek tartja, hogy 
a választói jog minél inkább kiterjesztessék, vagy 
legalább azoknak adassék vissza, kiktől legközelebb 
elvonatott. Azon reményben, hogy ez meg fog tör­
ténni, eliogadja áfalánosságban e törvényjavaslatot. 
- A javaslat átahinosságban elfogadtatván, követ­
kezett a részletes tárgyalás.

Hegyessy Márton a választási törvénv azon 
pontjaira nyújt be módosítást, melyekben az mon- 
clatik, hogy a választói képesség, ha az illető bir is 
x akasztói jogosultsággal, csak azon esetben adatlia- 
tik meg, ha ez adóját lefizette. Szóló nem akar re- 
knmmatiókha bocsátkozni, csak azt fejezi k;, hogy 
ha csak azok gyakorolnak jogokat, kik köteíe^en- 
seguknek eleget tettek, akkor áll az is, hogv a kik 
jogokkal nem bírnak, azoktól az állam kötelezettsé­
get ne is követeljen.

A miniszterelnök cmlité, hogy egy párt, mely 
,i in árnyra jut, nem tarthatja feladatának azt hogv 

mind azokat a mit ellenzett, rögtön megváltoz­
tassa. Ezt elfogadja; hanem valamint azt követeim, 
hogy mindazt, amit egy párt ellenzéki működése 
alatt ellenzett, rögtön megváltoztassa kormányra 
lepese alkalmával, egyik szélsőség volna ; épugy má­
sik szélsőség volna az, hogy semmit azok közűi meg 
ne változtasson, mert úgy a parlamentaris élet fel­
tételei lennének megsemmisítve.

Szóló megemlíti továbbá, hogy a kormány 
már három módosítást adott be, s az ország tovább 
nem várhat, ennélfogva a következő módosítást 
nyújtja be;

„A czim után tétessék: 1. §. Az 1874-ik 
XXXIII, t. ez. 12. §-nak 5. pontja, 14. §-nak első 
bekezdése, lo. §-nak d) pontja, továbbá 108. 8-a, 
vaxammt az ezeket módosító 1875 VI. t. ez. hatá­
lyon kívül tétetnek.

Ezután jöjjön a törvényjavaslat bekezdő két 
sora es az 1., 2. és 3. §. egy §-ban; az 1. §. a). a 2.
S- h), a 3. §. c) pontban, a 4. §. marad 3. §-nak>

Tisza Kálmán miniszterelnök 
nem volt egyéb, minthogy

czélja
a gyakorlati szempont-

közlekedésügyi miniszterhez, vájjon azon hiva­
talnok ellen, kinek hanyagsága és hibás eljá­
rása folytán a letenyei hídnál tulkiadás eszkö­
zöltetett — indittatott-e vizsgálat és megtérí­
tette-e a kárt. — Péchy közlekedésügyi mi­

javaslatát.
Az I. §. elfogadtatik, olvastatik a 2. §. 
Gullner előadó és Csanády Sándor stilaris 

modósitásokat ajánlanak. — Tisza felszólalása után 
a ház Gullner módosításával fogadja el a 2. S-t. 

Olvastatik a 3. §.
Madarász József. T. ház! Elismeri, hogy

miniszter ez alkalomszerű és a tényekből szüle- törvényjavaslatnak első szakasza szükséges iutézke- 
ségkép felmerülő kérdés ellenében oly feleletet dést tai'taimaz, azt is beismerem, hogy a 2. §-t
adott, mely a házat megbotránkoztatta, mert 
az említett hivatalnok ellen nem csak vizsgálat 
nem indíttatott, de az még mai napig is hiva­
talában van. Az ügy állását Tisza Lajos
akarta védeni, a védőből azonban önkénytele- . . v„ ____ _
ntil vádló lett; minél többet beszélt, annál tisz- ^fyMasztó névjegyzékeim több helyre nem is, leg-
tább volt a ház előtt azon hanyag gazdáUco- I ,-e?let !öhebfe külde“

azután azt minden városnak, nagyobb község-
nek, körjegyzőségnek megküldetné,

Tisza mimszterelnöknek

megmenti a takarékossági szempont, a 3. §-ra nézve 
azonban óhajt, hogy ne terjessze ki a belügyminisz­
ter ezen takarékosságot annyira, hogy midőn már 
nem az ideiglenes választási lajstromokról, hanem 
a teljesen megállapított választók lajstromáról vau 
szó, óhajtva állana rá, hogy a választói kerti-

hanyag gazdálko 
dás, melyet a miniszterek követtek. Tisza La­
jos önvédelme által még inkább kiderítette a 
súlyosbító tényezőket, és bár mennyire iparko­
dott is beszéde végén phrasisokat használni, 
azok a világos tényállással szemben hatás nél­
kül maradtak.

Tisza Lajosnak Simonyi Ernő válaszolt
Jeles beszéde — utaljuk rá az olvasót — 

melynek találó éle, főleg a volt közlekedésügyi 
miniszter, Tisza Lajos ellen volt intézve, 
ház által gyakori helyesléssel fogadtatott. Ti­
sza Lajossal szemben földerítette a helyzetet, 
és a nyolez év gazdálkodását jellemezve utalt 
azon szerencsétlen anyagi körülményekre, — 
melyekben az ország most szenved, s mely hü 
képe és viszhangja a múlt bűneinek.

Simonyi után ismét Péchy szólott, be­
szédében azonban, mely védelem akart lenni, 
daczára annak, hogy nagyon engedékeny volt 
a múlt kormány eljárása iránt, még határozot­
tabban kimondotta, hogy az akkor követett rend­
szer rósz volt, mely nem az országot, hanem a 
vállalkozókat gazdagította. Szólott még M a- 
dar ász Józs., kielleninditványt nyújtott be a 
zárszámadási bizottság határozati javaslata el­
lenében, melyben a fölmentést számos helyes­
lés között megtagadta, a többség azonban mel­
lőzte Madarász módositványát.

Ezután a kérvények 18-dik sorjegyzéke 
tárgya Itatott le, végül Kemény István báró 
intézett egy interpellatiót az igazságügyi mi­
niszterhez a nagy-cnyedi törvényszék érde­
kében.

II.
A képviselöház ülése május 12-én.

Elnök: Ghyczy Kálmán. — Kormány ré­
széről jelen vannak : Széli, Péchy, Trefort és Szende 
miniszterek.

Elnök az ülést 10 órakor megnyitja, a múlt 
ülés jkönyve hitelesíttetik.

Elnök bemutatja. Torda megye bizottmányának fel­
iratát, melyben az eruélyi gazdasági egyletnek a birtoksza­
bályozás tárgyában készített törvvnyjavaslatát elfngadtattni 
kéii — Kis-Kun kerületnek kérvényét önálló Kis-Kun me 
gye alakítása iránt. Gyulafehérvár szab. kir. város kérvényét 
a szabad királyi város önállóságának megtartása és Alsó- 
Fehérmegye székhelyének Gyulafehérvárra leendő átté­
tele iránt. Nágel Henrik nagy-szentmiklósi lakosnak kér­
vényét az 1871. és 1872. évben reá igazságtalanul kirótt jö­
vedelmi adó tárgyában.

Elnök jelenti a háznak, hogy mind a napló- 
biráló, mind a számvizsgáló bizottságok megala­
kultak. A naplóbiráló bizottság elnöke Bánhidy 
Béla b., jegyzője Péchy Jenő. A számvizsgáló bi­
zottság elnöke Földváry Mihály, jegyzője Flachy 
Bertalan.

Az interpellates könyvben báró Kemény Ist­
ván interpellatiója [van bejegyezve a megszüntetett 
enyedi törvényszék ése tárgyában.

Következett a választási törvény némely pont 
jának módosításáról szóló tjavaslat.

Gullner Gyula előadó elfogadásra ajánlja a 
törvényjavaslatot. — Simonyi János nem kívánja a 
tjavaslatot ellenezni, csak azt akarja const at álni,

elvben nincs kifo­
gása előtte szóló módosisására. — Irányi Dániel 
arra figyelmezteti a belügyminisztert, hogy az 1874 
XXXni. t. ez. egyik §-a oly rendelkezést foglal 
magában, a melynek teljesítése külön törvénytől 
van feltételezve. A 83. §. szerint a kérvénynyel meg­
támadott választások felett a kúria ítél. A minisz­
ter Ígérte, hogy ezen törvényt befogja nyújtani, azt 
eddig azért nem tette, mert az tanuimánj ü igé­
nyel, figyelmezteti azonban a minisztert, hogy ezzel 
soká azért ne késsék, nehogy a következő választá­
sok is a mostani rendszer szerint történjenek.

Tisza miniszterelnök jelenti, hogy ezen 
törvényjavaslaton az igazságügyi minisztérium már 
dolgozik. — Gullner előadó Madarász határo­
zati javaslatában stilaris módosítást eszközöl, mely- 
lyel a 3. §. elfogadtatik.

Következett a könyvtári bizottság jelentésé­
nek tárgyalása.

Vécsey Tamás előadó elfogadásra ajánlja 
a könyvtárra előirányzott összeget. Zsedényi Ede 
kérdi vájjon akkor, ha a képviselöház nem ülésez, 
jár-e a könyvtárnak a megszavazott összeg? — 
Pulszky Ágost azon hónapokban, melyekben a ház 
nem ülését1 a könyvtár nem kap javadalmazást. A 
ház elfogadja a jelentésben előirányzott összeget.

Következik a zárszámadási bizottság 
jelentésének folytatólagos tárgyalása.

Tomcsányi László Csávolszky határozati ja­
vaslatával szemben megszavazza a fölmencést. - 
Zsedényi Ede miután a miniszter hivatalosan elé 
merte, hogy az akkori hídépítés körül alkalmazott 
hivatalnokok hanyagul jártak el, kérdi vájjon me.: 
indittatott-e azok ellen a vizsgálat és megfizették-e 
az államnak okozott kárt. — Péchy közlekedés- 
ügyi miniszter elösmeri, hogy az mérnök cgy 
igen nagy hibát követett el ott alkalmazott, mert 
a hid alacsonyabbnak tervezetett, de aj'óbbi hibá­
ért a mérnököt felelősségre vonhatónak'nem tartja, 
és kijelenti, hogy arra nézve, miszerint az illető hiva­
talnok fegyelmi vizsgálat alá vonatott volna irato­
kat nem talált, és úgy tudja, hogy ezen egyén ma is 
hivatalban van.

A tényálladéknak előadása után védelmezi 
elődjét állitván, hogy a minisztert a megtörténtekért 
nem lehet felelősségre vonni. Ezekután kéri a hatá­
rozati javaslat elfogadását.

Tisza Lajos. Azokután, a miket itt Csávolszky 
Lajos határozati javaslatával szemben a köziekedé; 
miniszter részint már tegnap részint ma elmondott; 
keveset óhajtván mondani, így szól:

Csávolszky Lajos t. képviselő ur határozati 
javaslatát főleg három indokkal kívánta támogatni; 
az egyik az volt, hogy azon terv, a melynek alapját; 
a ház, illetőleg a törvényhozás 1871-ben megsza­
vazta a 40000 ftot azon hidra, a közlekedési minisz­
ter egy alattas közeg által készíttetett, miután pedig 
á közlekedési nrniszter nevezte ki e közeget, ennél­
fogva annak tettéért természetesen felelős. Erre- 
nézve azt hiszem, hogy kifejtette a kérdést igen he­
lyesen, hogy meddig mehet a felelősség, mar teg­
nap ; itt azonban még az a körülmény is van, hogy 
ha a dátumokat összevetjük, be fogjuk látni, hogy 
azon közeget, mely a tervet készítette, amely terv 
okvetlenül 1870-nél később nem készülhetett, mi­
után a költség az 1871-iki budgetben szavaztatott 
meg, nem azon miniszter nevezte ki, a ki 1872-ben 
a többletet a hidra kifizette. Tehát még ezen alapon
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hasonló
most eszközöltetnek.

A fővárosi közmunkák
KSK? ma6ában “ ««s*-is elesik itt a vad és elesik indoka annak, kogy az 

akkori miniszter megrovassék.
A másik érv, melyet Csávoiszky Lajos képvi­

selő ur felhozott, az, hogy még 1872-ben a minisz­
ter a révjog czimén 16000 frtot mint annak meg­
váltási összegét kifizette, holott . utóbbi miniszter 
azon nézetben volt, hogy ezen révjogért semmi sem 
fizetendő.

Hogy ez nem tökéletesen úgy volt, azt ma ki­
fejtette Tomcsányi képviselő ur. Egyébiránt, ha igy 
lett volna is, t. ház, azt igenis lehet mondani, hogy 
a miniszternek felfogása téves volt, midőn ezen rév­
jog megváltoztatott, de azt csak nem lehet állítani, 
hogy valamely későbbi miniszter felelősséggel tar­
tozzék azért, hogy az előtte levő miniszter micsoda 
nézetben volt. Én, t. ház, ezen esetben helyesnek 
tartottam a magam tájékozása végett az illető ál­
lami szakközeget, a kincstári jogügyek igazgatósá­
gát véleményadásra felkérni, és azt hiszem, hogy 
midőn én annak véleményét fogadtam el és annak, 
mint állami szakközegnek véleménye alapján csele­
kedtem, azon cselekedetért engem felelősség ez 
irányban többé nem érhet, sőt talán nem fogják ne­
kem rósz néven venni, ha én azon meggyőződésben 
vagyok, hogy azon esetben, ha én nem igy jártam 
volna el, hanem egyrészt az által, hogy a révjog 
kérdésében az illetőket a törvény rendes útjára 
utaltam volna, a hid kiépitését hátráltattam volna. 
(Ellenmondás a balon.) Másrészről pedig — a mi 
nagyon valószínű — ha az államkincstár sokkal 
többet fizetett volna, mint a milyen ezen kiegyezési 
összeg volt, akkor talán jogosabban, de azt hiszem 
bizonyosan még inkább megtámadott volna Csá- 
volszky t. képv. ur, mert a mi azon felfogását illeti, 
melyet a képviselő ur tegnap kifejezett, hogy a hidat 
kiépittetni kellett volna, emezeket pedig a maguk kö­
vetelésével a törvény rendes útjára utalni. Én meg­
vallom, hogy magánjogi kérdésekbe igy administra­
tiv utón belenyúlni még absolut hatalommal kor­
mányzott államokban is kerülni szokták, az pedig, 
hogy egy alkotmányos államban igy járjon el a mi­
niszter. az meggyőződésemmel nem egyezik meg. 
Az én meggyőződésem szerint akkor be kellett 
volna várni a tárgyalások eredményét és addig há­
borgatni ezen joguk gyakorlatában, az illető tulaj­
donosokat nem lehetett volna.

A harmadik érv. melyet Csávoiszky képv. fel­
hozott az, hogy a miniszter elmarasztalandó ezen 
összegekben azért; mert annak idejében nem kért 
rájuk póthitelt, nem lévén meg a fedezet az 1871-iki 
budgetben.

T. ház! én teljesen elismerem, hogy formailag 
sokkal korrektebb azon eljárás, hogy ha az ily tul- 
kiadásokra póthitel kéretik, kéretik természetesen, 
mielőtt azon összegek valóban kiadattak volna. — 
Azonban én nem vagyok képes magamat meggyőzni 
arról, hogy törvénytelen eljárás lett volna a másik 
módot választani, azt, hogy ezen aránylag csekély- 
összegek a zárszámadások beterjesztése alkalmával 
igazoltassanak.

És igy még csak azon vádat kell visszautasí­
tanom, melyet Csávoiszky képv. ur tegnap emelt, 
hogy ez tisztán törvényszegés, törvény elleni tiszte­
letlenségre mutat. Bocsánatot kérek, arra hogy ezen 
eljárást a miniszter ne követhesse, törvény nem volt 
s a háznak sem volt határozata azon időben; tehát 
ebben törvény- alleni tiszteletlenséget, azt hiszem 
nem lehet feltalálni.

Csávoiszky képviselő ur általánosságában fel­
említette volt beszédében, hogy a számadások átné­
zésénél mindenféle meg nem engedett virementekre 
akadtak, sőt úgy mond, egyik évről a másikra is 
folytatott ezen virementokat úgy tekintette a mi­
nisztérium, mint egy oly dolgot, a melyet természet 
szerint — akár készült az el azon évben akár nem, 
ki kell fizetni és nem szükséges a 'ki nem fizetett 
összeget a másik évben ismét az előirányzatba fel­
venni. Ezen eljárást számviteli szempontból hibáz­
tatni lehet; de azt állítani, hogy ennek folytán csak 
egy krajezár károsodás is hárult az államra, nem 
lehet. Mert pl. egy vasútra megszavazott a törvény­
hozás 15 milliót, a vasút azon budget évben nem 
készült el, vagy nem hozatott érdembe a kiadás, és 
elköltetett csak 13 millió azon évben, fenmaradt 
még 3 millió. Már most akár benn Van azon 3 millió 
a következő évi budgetben, akár nincs benne, azért 
az egyfelől kifizetendő és másfelől sem több, sem ke­
vesebb nem fizetendő mint 3 millió.: Tehát az eljá­
rásnál azt hiszem, az állam károsodásáról szólani 
egyátalában nem lehet.

Csávoiszky képv. ur átalában felemlítette és 
igen válogatott kitételekkel ecsetelte azon hangu­
latot, a melyet a számadások megtekintése a zár- 
számadási bizottság egyes tagjainál keltett. Azon­
ban maga bevallotta későbben, hogy a mint az ada­
tok az egyes tételekre nézve előterjesztettek, a mint 
a bizottsági tagok azokból felvilágösittattak, e han­
gulat a bizottsági tagoknál az ő személyét kivéve más 
hangulatnak adott helyt. Én t. ház,:hogyha az ada­
toknak nem volt hatalmában, Csávoiszky képviselő 
urat ielvilágositani, nem reményiem, hogy puszta 
szavammal őt meggyőzzem; azonban engedje meg 
hogy egyet még is mondjak: én azt‘hiszem, hogy ha 
bár tán indokolható is némelykor párt szempontból, 
de altg hiszem, hogy az országnak,.a magyar nem­
zetnek jó szolgálatot tegyenek azok. a kik igyekez­
nek a nagy közönséggel elhitetni,; hogy a mióta 
Magyarország ismét visszanyerte ! önkormányzati 
jogát, mióta Magyarországnak parlament több­
ségének kifolyásaképen az egymásután jövő minisz­
tériumok kormányoznak, azóta szakadatlanul a

A „Hon“ és az „Üstökös.“
\ olt egy hirlapirodalmi kör, nem volt az ezéh; 

valódi önkéntes had, tele iparkodó, ;munkás szelle­
mekkel. Bizonyos eredeti önállóság egyiktől sem 
volt megtagadható. Minden szakmára volt benne 
alkalmatos ügybuzgó egyéniség. Csak egy hibája
volt, t. i. ellentétes elemekből volt ö.ssze állítva._
A olt benne ultramonarchista, republikánus, sock' 
lista, communista. Volt benne minden áron loyalis, 
volt benne igazi demagog szellem. Az egésznek ösz- 
szetartó kapcsa, egy szelíd alak, Jókai alakja volt. 
Ez az épen oly ellentétes anyagokból gyúrt nagy 
szellem, a milyen ellentétes volt környezete.

01) an lett az irány, a milyen planéta uralko­
dott. Hol az egyik került felül, hol a másik. Csel- 
szövények nem folytak; szabad kifejezést nyerhetett 
ott a legellentétesebb nézet. Szép és nemes irányú 
lap volt, a mig kiki szabad meggyőződésének sugal­
latát követhette. Ha bár hiányzott nála a határozott 
egységes character, rósz jelleműnek nem lehetett 
mondani.

Az egész árkádjai állapot addig tartott, a 
mig Hegedűs, a mostani „államtitkáf-aspirant“, be 
nem házasodott a szerkesztőségbe. Ezentúl minden 
önálló szellemnek el volt rágva vezérfonala, az a 
moly elrúgta szép csendesen. Maga a vezér azt vette
észre, hogy ez a sunyi ficzkó leólmozta a magasla­
táról nagy papa- sárkányát; a sorok között folya­
modást irt minden számában, hivatalért.

Nagyon korán észre vettem a merényletet, s 
határozott térre, puritán porondra hordtam sátor­
fámat, a hol ismét becsület a közügyét szolgálni. 
Többen oda hagytuk jó korán a hitehagyott házat!

kormánynak minden igazgatás a törvényszegésnek 
a törvény tiszteletlenségének, a könnyelműségnek 
és tán még a tisztátalan kezelésnek jellegét viseli 
magán.

Csávoiszky Lajos (közbeszól.) A tények bizo- 
nyitanak.

Tisza Lajos. Mert tessék elhinni, én meg va­
gyok győződve és nyugtatva, hogy a közvélemény, a 
nagyközönség, szomszédaink és a külföld nem fogják 
ezt elhinni.

Simonyi Ernő: T. ház ! Igen helyesnek talá­
lom, hogy Tisza Lajos képviselő ur, ki azon időben] 
midőn a kérdéses eset történt, miniszter volt, végre 
is felszólalt és felvilágosítást adott. Azzal kezdve be­
szédét, hogy kevés mondani valója van, én pedig azt 
éreztem, hogy neki a legtöbb mondani valója van ; 
mert a kérdés épen oly ügy felett fordul meg, mely 
az ő minisztersége alatt történt. Azért pedig, a mit 
egy miniszter, miniszterkedése alatt elkövetett, utó­
dát felelőssé tenni nem lehet. Ha tehát Pcchy kép­
viselő és miniszter ur most valami felvilágosítást 
adott, az legfőlebb a dolog felderítésére és annak 
jelenlegi állapotára vonatkozhatik, hanem azon in­
dokok előterjesztése, melyek akkor a minisztériumot 
reá birták ezen eljárás követésére, épen az akkori 
minisztert illeti.

A mi a miniszteri felelősség tkeoriáját illeti: 
én annak hosszas fejtegetésébe most nem bocsátko­
zom. Emlékszem reá nagyon élénken, midőn a már 
a közlekedési miniszter ur által felidézett esetben, a 
jelen kormány elnöke, akkor képviselő Tisza Kál­
mán igen részletesen más parlamentekből, valamint 
praecedensek és példák által bebizonyította, hogy a 
törvényhozásnak joga van a miniszterek egyes kö­
zegeit is felelősségre vonni, azonban a t. háznak 
akkori nagy többsége azt szavazta meg, hogy min­
denért a miniszter felelős. E theoriát tehát nem mi 
állítjuk fel, hanem azon többség állította fel, mely­
hez az akkori miniszter jelenleg képv. tartozott. —- 
Felállította pedig a minisztérium kívánságára, a 
minisztérium sürgetésére. Mig más theoria nem 
fog szentesittetni, addig lehetetlen máskép — mint 
e theoria szerint eljárni. Itt egy kiadási többlet van. 
Azt mondta beszédében a volt miniszter ur, hogy 
nem jelentékeny. Megengedem, hogy Magvarország 
pénzügyeit 30 ezer forinttal több vagy kevesebb ki­
adással rendezni nem lehet, hanem az első kérdé­
sére nézve tökéletesen mindegy, hogy nagyobb vagy 
kisebb összegről van-e szó. A zárszámadási bizott­
ság felszólította a minisztériumot, hogy adjon magya­
rázatot és mondja meg okát, hogy miként származik 
ezen kiadási többlet. Ott van az előadó ur kezében 
a minisztérium hivatalos jelentése, melyben azt 
mondja, hogy az illető közegek könnyelműsége és 
hanyagsága okozta ezt. Már most engedelmet ké­
rek hogy Magyarországot terhelni lehessen egy 
kiadással, mely egy miniszteri közeg hanyagsága és 
könnyelműsége által okoztatott a nélkül, hogy az 
állam a regressus után csak meg is kísérelje a 
maga kártalanítását, azt nem fogadhatom el. Ezen 
theoriát nézetem szerint nem szabad elfogadni. Ha 
tévedés vagy nem bűnös tudatlanság okozta volna 
a kiadási többletet, vagy előre nem látott eselyék 
úgy engedném, de mi volt a tény? A mint azt 
épen a jelenlegi közmunka miniszter ur is meg­
magyarázta, először alacsonyabbra terveztetett a 
hid, mint a viz állás. Engedelmet kérek, ezt oly 
könnyű volt elhárítani, hogy ezt menteni egyátalán 
nem is lehet, mert azt tudni, hogy milyen magas 
szokott lenni azon a vidéken a viz, ebben nem Iátok 
semmi oly nehézséget, melyet felderíteni bármily 
mérnöknek nem lehetett volna.

A másik baj volt az, hogy más volt a talaj, 
mint remélhették és tehát nem egyszerű építés ha­
nem beton építés volt szükséges. Méltóztassanak 
megengedni, mikor pénzről van szó és mikor szak­
értő közeg szólittatik fel véleményadásra, meggyő­
ződést kell szerezni, hogy a mit állított, való-e 
igaz-e . és ha olyat állított a mi nem való, azért 
bizony felelős.

A harmadik az volt, hogy vörös fenyő hoza­
tala terveztetett oly vidékről, a hol vörös fenyő nem 
is volt soha és oly utón, amelyen szállitani nem 
lehetett. Ez csakugyan oly hanyagság minőket, azé 
qualmkálja a miniszteri tanácsos jelentése és oly 
könnyelműség, melyet, hiszem és reményiem a tör­
vényhozás igazolni nem fog. Sajnos, hogy az akkori 
es a jelenlegi miniszterek igazolták, hogy azon hiva­
talnok, ki ily könnyelműen és hanyag módon járt el 
meghagyatott az állam szolgálatában, hogy ezen 
menthetetlen könnyelműséget és hanyagságot az 
állam rovására ezentúl is gyakorolhassa. A negv e- 
dik ok az volt, hogy kő hozatala terveztetett olyan 
kőbányából, a melyben kő nem is volt. Ha ily okok- 
kai indokoltatik a kiadás, hogy ezt az állam meg- 
fizette a nélkül, hogy meg is kisértse az illetőket 
felelősségre vonni, az előttem megfoghatatlan.

A t, ház már évek óta a legnagyobb erélylyel 
és időről időre nagy komolysággal foglalkozik az­
zal, hogy az ország zilált pénzügyeit rendezze. No 
már akkor első kellék, hogy szigorú gazdálkodást 
kövessen a jövőre és szigorú ellenőrzést gyakorol­
jon a múltra, mert akár az egyik, akár a másik fel­
tétel hiányzik, lehetetlen a ezélt elérni. Hiába 
mondják, vesszünk minderre fátyolt, mert, ha fátyolt 
vetünk mindarra, a mi Magyarországot bajba hozta, 
fátyolt vetünk a baj forrására: ezen fátyolvetés 
által az ország pénzügyeit rendezni nem lehet, ha­
nem ha azt elérni akarjuk akkor az ellenőrzést és 
gazdálkodást lehető legszigorúbban kell gyakorol­
nunk. Tisza L. volt miniszter ur azt mondja, hogy ta-

Egy nagy kár háramlóit a közönségre, mond­
juk a hazára; az olvasó közönség egy része későn 
vette észre, hogy szeretett közlönye, a sötétben buk- 
enczet is hány, s hogy a sok jó „fenegyerek“ meg 

van nyergeire; s a hátukon egy lovardából ki csep­
pent pojácza nyargal; a ki néha mesterüket, a ke­
gyes szelíd atyát, kiért szivem őszintén fáj, szintén 
arczul csapja ostorával.

Már rég oda hagytam a kis tábort, még 
mindig visszafájt lelkem, noha szent Árpád és 
a,.jövő század regénye“ igen különös szel­
lemi eledel volt az én republikánus lelkemnek. 
Mindamellett, hogy hibáztattam az alkotmányos 
polgáit, megbocsájtottam a szellemes regényírónak 
a szolgarablelküségig vitt loyalitását, mely képes 
volna a legjobb monarchiát megrontani, mert a hí­
zelgés nem loyalitás, s nem alkotmányos polgár 
erény; sőt ennek ellentéte, megrontója, aláásója.

Emlékezem, hogy egykor a szerkesztőségben 
a személyzet előtt vetettem föl Jókainak a kérdést:

„Mi az, a mi minket mégis összetart ?“ Lát­
tuk, hogy nem tartozunk együvé. Senki sem tudott 
megfelelni a kérdésre.

Akkor nekem is nehéz lett volna megfelelnem 
rá, holott már akkor e lapokba írtam.

Ma azonban látom a helyzetet. S még is sok­
szor kérdem önmagámtól: mi az, a mi még folyton 
együtt tartja a megfogyott kis hadat ?

Lerontva házi isteneink; a meggyőződés füg­
getlen kimondhatása, a laza pártfegyelem, szólás- 
szabadság, a közönség szeretete, az olvasók hite, a 
haza érdekei szolgálhatásának tudata s az írói büsz­
keség nimbusa rutul letiportattak, egy fölfelé szolga 
lény, lefelé zsarnok emberke által.

Nem él többé a varázs erő, a büv fátyol szét

Ián pártszempontból indokolható volna Csávoiszky 
barátom felszólalása és határozoti javaslata, de nem 
hinné, hogy az ország szentesíteni fogja és nem fogja 
elhinni azt, hogy az eddigi minisztériumok a tör­
vény iránti tiszteletlenséggel és törvénytelenséggel 
és nem jól gazdálkodva jártak volna el. Én nem 
akarok most annak indokolásába bocsátkozni, mi­
képen jártak el, csak az mondom, hogy a gazdál­
kodásnak eredménye az, hogy mig kilencz év 
előtt activ budgettel bírt az ország, most oly 
állapotban van, hogy az állam léte van veszé­
lyeztetve, mert pénze, hitele, mindene oda van. Nos 
már, hogy hogyan járhattak el azon kormányok, 
midőn béke közepette, minden előre nem Iáható ki­
adások nélkül, — legalább oly tulkiadások nélkül, 
a melyek tekintetbe vehetők volnának nagy catas- 
trohpák előidézésénél —, ily calamitásba hozták az 
országot: arra nem kell nagy hiszékenység, hogy 
mindenki, még azon kormányoknak legnagyobb ba­
rátja is elhigyje, hogy bizony itt valami rettenetes 
nagy hibák történtek vagy bűnök követtettek el. Hi­
bák vagy bűnök iránt bárkinek van joga véleményt 
mondani, de azoknak, a kik a múlt kormányokat 
támogatták, nincs joguk. Mi ezen helyről számtalan­
szor vádoltuk hibákkal, bűnökkel a volt kormányo­
kat, a vizsgálat mindenkor megtagadtatok. Jogunk 
van tehát mondán, hogy igenis voltak bűnök és hi­
bák ; a melyeket rejtegetni, takargatni akartak, 
azért irtóztak a vizsgálattól és irtózik a mostani 
kormány is, és mert én ezt látom, nem hiszem, hogy 
a jelen kormány, a pénzügyek rendezését tűzte ki 
célul azt valójában létesíthesse is, mert mig a múlt­
nak hibáit takargatjuk, addig lehetlen az ország 
pénzügyeit rendezni.

Igen sokat lehetne-e tekintetben mondani, ha­
nem azt hiszem, hogy erre nézve döntő és határozó 
befolyással bir az, a mit Zsedényi t. képviselő ur 
előadott. A háznak van egy határozata, a mely azt 
mondja, a miniszter felelős mindenért, a mit közegei 
tettek. Ezen határozatot alkalmazásba kell tenni. 
Itt a kérdés az, mi oknál fogva van tulkiadás. Hogy 
van, az tény, az a zárszámadásokból kitűnik. Kérdés 
intéztetik a minisztériumhoz, hogy mi oknál fogva 
van ez ? A minisztérium azt feleli, a miniszter egy 
közegének hanyagsága, könnyelműsége folytán. El­
fogadja a képviselőház azt, hogy az ország költ­
ségébe vezessék azért, mert egy állami tisztviselőnek 
a miniszter ur bevallása szerint is hanyagsága és 
könnyelműsége okozta az ? Én Csávoiszky képvi­
selőtársam határozati javaslatátpártolom. (Helyes­
lés a baloldalon.)

Péchy közlekedésügyi miniszter előtte szó­
lónak ellenében megjegyzi, hogy ő ez ügyet nem is­
meri, s igy azzal nem vádolható, hogy a kérdéses 
hivatalnokot el nem bocsátotta. Hogy az ország 
budgetje passiv, annak szerinte az ország oka. Ó 
elődeit nem tartja olyanoknak, kiket vádolni lehet 
szerinte a hibák a rendszerekben voltak. Ezekután 
ismét kijelenti, hogy elfogadja a zárszámadási bi 
zottság véleményét. — Nagy György a zárszámadási 
bizottság jelentése mellett szól. — Mihályi előadó 
felszólalása után elfogadja a ház a zárszámadási 
bizottság határozati javaslatát.

Madarasz József: Azon tekinteteknél 
hogy a két legnevezetesebb kérdésre nézve, a ház 
szavazata által a felmentést már is megadta, tekin- 
kintettel azokra is, hogy a zárszámadási bizottság 
jelentése, mely az összes költségvetésnek ellenőrzése 
nem vitariatott akként, mint azt a költségvetés fon­
tossága követeli, a következő elleninditványt tér 
jeszti elő a most szavazás alá kerülő határozati ja­
vaslat ellenében. (Olvas.) „Az 1872. évi állami 
költségvetési törvényben, valamint időközben pót­
hitel alakjában a minisztérium részére engedélye' 
zett hitel ellenében az 1872 évi állami zárszáma­
dás szerint előforduló tulkiadások nem hagyatnak 
jóvá és a minisztériumnak e tekintetben a tör 
vényszerü felmentés meg nem adatik.“ (Helyeslés 
a baloldalon.)

Tisza miniszterelnök Madarász indít­
ványát mellőzni kéri. A ház elfogadja a zárszáma­
dási bizottság határozati javaslatát.

Következett a 30 milliós kölcsönről szóló zár- 
számadási jelentés tárgyalása.

Fröhlich Gusztáv előadó elfogadásra aján­
lása után a ház mind átalánosságban, mind részle­
teiben elfogadja a határozati javaslatot.

Ezután a kérvények 18-ik sorjegyzéke tár­
gyaltatott. J

Mosonymegye kérvényét a magyar-óvári és 
Csanádmegye kérvényét a makkói törvényszék fen- 
aitása iránt, Ragályi Nándor, a miniszterelnök 

figyelmébe kívánja a képviselőház által ajánlani. A 
ház mellőzi ez indítványt.

A ház ezután Horváth Gyula, Szivák 
Imre és Gu l n e r Gyula felszólalása után oda 
utasítja a kérvényi bizottságot, hogy a területi ren­
dezési e vonatkozó hozzáutasitott kérvényeket rövid 
utón a közigazgatási bizottságnak haladéktalanul 
adja át.

Következik az interpellatió.
Kemény István báró kérdi az igazságügy mi- 

msstertől, mi oknál fogva találta helyesnek Nagy- 
Enyedről a törvényszéket Gyulafehérvárra átköl- 
terrel 1" " ívözöltetlli % az igazságügyi minisz-

fogva.

,, , , A hétfői ülésen több bizottság már is jelen­
tést fog tenni, melyek a t. háznak be fognak mutat- 
tatm. további tárgya lenne azon ülésnek a válasz­
tási törvény némely §§-ainak módosításáról szóló

van tépve, nem ez már a mi a maradék hadat össze 
tartja.

A legrutabb pártfegyelem, mely lakat alá te­
szi a meggyőződést, a szólásszabadság legkonokabb 
kijátszása, a közönség gunymosolya, az olvasók 
megrendült hite, a haza érdekei eljátszásának tu­
data, az irói szégyen érzete közepeit mi lehet hát 
még az, a mi a maradék hadat össze tartja ?

Nincs más, nem lehet más, mint 
a mától holnapig számitó önérdek!

így elvesztegetni egy szellemi tábort, igy elját­
szani egy lelkes közönség bizalmát, igy megrendí­
teni egy nagy olvasó kör hitét: bizony nem volt ér­
demes egy államtitkári aspiráns Ságért! Sőt még Ti­
sza Kálmán egy évi minisztersége sem érdemelte
volna meg; ha mindjárt a „Hon“ lett volna is azt
megmenteni hivatva. Többet ért maga e kör, mint 
az egész mai minisztérium!

Tanuságos eszményt képez a „Hon“ élettör­
ténete a mi hírlapirodalmunk történetében. Saját 
erejéből született, felvirágzott, s egy kormány 
kegyéből fog elsorvadni. A puritánt megöli 
az udvaronczj légkör.

Nem különben leszünk az egykor hatalmas és jó 
humoru „Üstökös“-sei. Belföldi ügyekből csinált él­
ezel és képei, az ellenzékiből vált előfizetőkre nézve 
Ízetlenek; a külföldi dolgokra faragott elméncz- 
ségek, a mi rettentő gyarló politikai viszonyainkra 
rut, kísérteties világot vetnek vissza. Ezek által kezd 
élvezhetlen lenni az uj „Üstökös“.

Nem tudom, nem ismerem milyen a kötelék a 
melylyel a bukófélben levő kormányhoz e két lap 
fűződik, kár hogy ha vele hal mind kettő, nagy kár, 
hogy annyi eredeti tehetség elrongyolja magát. Nem 
volna idejök jobb útra térni ?! Bakai/ Nándor.

törvényjavaslatnak harmadszori felolvasása, vala­
mint az elnökség jelentése a Szászvárosban meg­
választott képviselő Axente Szevera iránt.

Ülés vége 1 óra 40 perczkor.

KÜLFÖLD.

A berlini konferencziára s a keleti ügyekre vo­
natkozólag távirják a P. Lloydnak: Andrássy tegnap 
esti 10 óráig értekezett a cancellárokkal, azon­
ban a gyengélkedő Bismarckot Bülovv helyettesítette 
s az értekezlet után Audrássy tanácsosaival éjfélig 
dolgozott. Illetékes körökben ma a dolgok állását kri­
tikusabbnak tekintik, habár háború miatt aggályok 
ki vannak zárva. — Sándor czár Ignatiefftől távira­
tot kapott, melyben ez a konstatiuápolyi háborgást 
festi, s határozattan kijelenti, hogy igen „óhajtják 
orosz csapatok bevonulását a keresztények védelmé­
re“. Ennek folytán orosz diplomaták kívánják, hogy 
a porta a paczifikatió biztosítására legalább garan 
tiát nyujtjon, mivel azonban az ‘előreláthatólag hi­
ányozni vagy megtagadtatni fog, ennélfogva ama 
eszközöltet, melyek által a keresztény lakosságot 
megvédjék maguknak a hatalmasságoknak kell fel­
találni.

A „Nordd. Alig. Ztg.“ ki nem fogy a liymnu 
sokból, melyeket Andrássy tiszteletére naponkint 
zeng. Á konferenczia ügyében egy bécsi közleményt 
hoz, mely azt mondja, hogy „Ausztria Magyaror­
szág vezérköreinek nézetét fejezi ki a kanczellárok 
értekezletének czéljáról“, s a többi közt igy szól:

„A tanácskozások már jó előre foglalkottatták 
a közvéleményt és többféle magyarázatokra szolgál­
tak alapul. Leghelyesebb volt azon magyarázat, 
mely a tanácskozásokban a hatalmak tartós egyet­
értésének symptonáját és béke fentartásának újabb 
biztósitékát látta.

Fői lehet tenni, hogy az Andrássy-féle reform­
jegyzék képezendi a törekvések alapját, mint ez előtt 
is nem a czél fog tehát, melyet a hatalmak szem 
előtt tartanak, modósitást szenvedni; hanem arról 
van most szó, hogy a helyes eszközök megtaláltas­
sanak a czél elérésére. Tehát helyesen jogosult a 
bizalom (?) melylyel Európa a berlini tanácskozá­
sok hírét vette. A mit eddig a porta elérni képes 
nem volt, hihetőleg sikerülni fog a hatalmak együt­
tes eljárásának.“

Törökországban különben egymást 
érik a kormányválságok, melyek a keleti kérdés 
mind megannyi módosítását vonják maguk után. 
Ezen legutóbb történt változás igen sok harczias 
egyént hoz felszínre, minek folytán nagyon nehezen 
lehet a reformok békés keresztülvitelére számítani. 
Feltűnő azon körülmény, hogy ami I. Mahmud 
idejétől fogva nem történt, a seikh-ul-Islam, vagyis 
a török főpap elmozdittatott. Ez által az egyházi 
javak lefoglalása van kilátásba helyezve, minek 
létesülése az eddigi seikh ellenállása miatt akadá­
lyozva van.

A bolgár nyugtalankodásról különféle liirek 
keringenek. Mondják, hogy Ottakeul község lenne 
a központ, de a felkelésben résztvevők száma a 
különböző értesítők szerint hol többre hol kevesebbre 
van téve.

A fővárosi közmunka-tanács ülése.
— Május 11-én. —

Báró Podmaniczky Frigyes alelnök az ülést 
megnyitván, előterjeszti azon bizottság jelentését, 
mely a sugárúti telkek megvételére beérkezett aján­
latok felbontására kiküldetett.

Mindössze 9 telekre szóló 3 ajánlat érkezett 
be. Minthogy azonban 3 telekre szóló ajanlat becsár­
nál magasabb árakat tartalmazott ugyan, de e tel­
kek eladásra kitűzve nem voltak, a többi két aján­
latban pedig a becsárnál csekélyebb vételár 
igértetett: a beérkezett ajánlatok közt egy sem lett 
elfogadva. — A jövőre nézve elhatározta a tanács, 
hogy a birtokában levő valamennyi telek adassék 
el. — A tervek, feltételek és becslési árak naponta 
betekinthetők. — Miután a kövezési munkálatok a 
sugárútnak a nyölezszög- és köztér közötti részén 
már megkezdettek, határoztatott, hogy egyúttal a 
faburkolati munkák is a váczi körút és nagymező- 
utcza közti részen vétessenek foganatba. Miután 
továbbá a m. minisztérium a közúti vaspálya sí­
neknek a sugárúton leendő fektetését illetőleg még 
nem döntött, a fentérintett útrészen egyelőre a föld­
munkálatok és alépítmények eszközlendők.

A fővárosi hatóság azon nyilatkozata, misze­
rint a régi és uj városligetet összekötő utón a főv. 
közmunkák tanácsa által elrendelt és ugyanannak 
költségén eszközlendő munkálatok már tettleg meg­
kezdettek, tudomásul vétetett.

Tekintetbe véve, hogy a budai állami főgym- 
nazium már elkészülvén, abban az előadások még 
ez év folyamában fognak megkezdetni, szükséges az 
Ilona utat, — legalább az iskolaépület feljárásáig 
— rendezni. Utasittatott ennélfogva a műszaki bi­
zottság, miszerint ezen szabályozási munkálatok 
kivitelére vonatkozó javaslatát a legközelebbi tanács­
ülésnek terjessze elő.

Ugyanez oknál fogva szükséges az Ilona-ut, 
az iskola feljárás, valamint az újból épült lépcső 
■tellő kivilágítása körül intézkedni. A műszaki osz­
tály által bemutatott terv szerint ugyanott összesen 
17 lámpa volna alkalmazandó. Ezen tervezet a vá­
rosi hatóságnak megküldendő oly megkereséssel, 
miszerint a lég szeszberendezés és a lámpák felállí­
tása iránt rögtön intézkedni szíveskedjék, miután

--— tanácsa ezelőtt mu 
évvel az iránt intézkedett, hogy számár-, , l
szögméreti hivatal által Budapest felvételi tíu“" 
és pedig 1" = 200«„méretben kiszolgáltattas-ék P6 
Miután időközben O-buda a fővárosba bekebeW 
tett, elhatároztatott, miszerint a fentérintett 
az óbudai határt tartalmazó 79 szelvénynvel -
szittessék ki, mely munkálattal járó több költ«*
egyúttal engedélyeztetik. oltséS

ÚJDONSÁGOK.
A hivatalos lapból. Pályázat. Főtiszti állomásra ai.„ 

dapesti postaigazgatóság kerületben CCO fit biztosíték ú. 
tele mellett, 1000 írt évi fizetéssel és 200 írt lakp- nzzel a" 
kérvények 3 hét alatt a budapesti postaigazgatósághoz int- 
zendők. Budapesten, 1876. évi május 9-én. A földmivelé 
ipar- és kereskedelmi m. kir. minisztériumtól. -

kinevezés. A m. kir. igaz.-ágíigyminiszter dr Bérli 
n e r Gusztáv orvostudort és pancsovai kir. törvényszéki 
yost a pancsovai kir. ügyészség felügylete alatti börtönhiír 
börtönorvossá nevezte ki.

Jótékonyság T e i t e 1 b a u m Manó szántói lak..- 
ottani izr. iskolát tanszerekkel ellátván, a vallás- és közok­
tatási miniszter adományozónak e hazafias tettéért elismer» 
sét nyilvánította.

— Halálozás. Balogh .Tánosné született 
Skulteti Janka, galanthai Balogh János — Barsuie- 
gye volt jeles képviselője, a negyvenes években alls! 
pánja és 1848 -49-iki honvéd alezredes özvegye 
rövid betegség után tegnap este életének 76-ik évé­
ben jobb létre szenderült. A boldogult müveit kedé­
lyű, hazáját szerető, magyar érzelmű nő volt. Béke 
hamvainak!

— A fővárosban ma estefelé megindult 
az eső s azóta csaknem szakadatlanul tart. Éjjeli 

0 órakor már zubogó árként eredtek meg az é» 
csatornái, s ha ez időjárás a vidékre is kiterjed, mn- 
a rettegni szokott Pongrácz, Szervácz és Bonífácz 
hármas-napot az idén szerencsésen fagy nélkül él­
tük át.

tömegnek

Üllő és kalapács.
— Regény, —

Irta:

S p I e I h a g e n F r i g-y e s.

MÁSODIK KÖTET.

(Folytatás.)

XVI. Rész.
De soha sem volt egy tudatlan 

jobb vezetője, miut most.
Oh a dicső férfi! Mindig a szeretet tekinte­

tével szemléltem őt: s ha vissza nézek a múltba, 
oly gyakran láttam őt különböző alkalmaknál min­
dig szépnek, nagynak, de soha szebbnek, nagyobb­
nak, mint azon pillanatban, midőn a védgát leg­
magasabb pontján állt, egyik kezével a hatalmas 
zászlóczölöpbe fogózva, melyet hamarjában levere­
tett. Oly szilárdan állt betegségtől meggyen­
gült lábain, mint valamely hős ércz-szobra. S való­
ban hősies volt tekintete is, melylyel a veszélyt, s 
annak elhárítását egy pillanat alatt felismerte. 
Hősies volt, midőn most fejét s karját felemelő, 
hősies a hang, melylyel határozott, értelmes pa­
rancsait osztá.

Egy csapatot a rév utczába rendelt, hogy 
üres hordókat, ládákat, szekrényeket s egyebet 
szállítsanak ide. Más csapatot a védgátra utasított 
csákányokkal, ásóval, kosárral és targonczával; is- 
mét egy csapatot a sétányra küldött fejszével és 
kötelekkel, hogy a fiatal fákat kivágják. A hajó­
ácsokat is felszóllittatá a segédkezésre, egyúttal 
néhány erős gerendát is kérve tőlük, mit ha adni 
nem akarnának, erővel elhozni parancsolta. Alig 
múlt félóra, a tervszerű munkálat már műnk álat-

— Abelügyminiszter által adott teg- 
napi kihallgatáson tizenöten jelentek meg különféle 
kérelmekkel és panaszokkal. Többek közt ott volt 
P i 1 i s y ur is, kinek házát a rendőrség minapáuan 
igen regényes módon megszállotta azon reményben 
hogy ott játékbankot talál. Pilisy a főkapitányság 
ellen emelt panaszt családi tűzhelyének igen méltat°- 
lan módon való háboritása miatt. A belügyminiszter 
megígérte neki, hogy vizsgálatot tart az ügyben. 
Volt ott egy úri ember is, ki szemvizet talált fel. s 
nagy csomó bizonyitványnyal és hálanyilatkozattal 
rendelkezik. Azt kérte, hogy engedje meg neki a mi­
niszter, hogy szemvizét az újságokban hirdethesse, 
mert nem-orvosnak ez tiltva van.

— Póstaügy. Az uj hosszmérték behoza­
tala folytán a magy. kir. póstafelügyelőkuek eddig 
mértföldenként engedélyezett fuvardíj a magy. kir. 
földmivelés ipar- s kereskedelemügyi minisztérium 
által kibocsájtott rendelet értelmében ezentúl miria- 
méterenként és pedig egy miriaméter után 2 frtban 
állapittatik meg, egy miriameteren alóli táiolságért 
vagyis ha a távolság nem teljes miriamétert tesz ki, 
a fuvardíj kilómeterenkint 20 krajczárral számít­
tatván.

— A terézvárosi klub ma este tartott 
választmányi ülésén a vámterület ügyét vette dis- 
kussió tárgyává, s a felszólalók részéről e tekin­
tetben számos, az önálló terület érdekében tett 
nyilatkozatot volt alkalmunk hallhatni. Később 
bővebben megemlékezünk majd ez értekezletről, 
ez úttal csak azt említjük fel, hogy a kiüli 
T e n c z e r indítványára határozatilag kimon­
dotta a terézvárosi választók összehívásának szük­
ségét s ezek véleményének meghallgatása végett 
az összehívást foganatositni is fogja. — Akadt 
egy úri ember olyan is, a ki Tisza Kálmán eszméin 
tulmenve buzgalmában, vontatott ugyan és véghet- 
lenül hosszú, de annál unalmasabb beszédében az 
uj kiegyezés várható áldásait t. glalgatta, me­
lyek Magyarország pénzügyeit fel lógják virágoz- 
tatni! — Hanem meg is kapta jutalmát az általános 
megbotránkozásban!

— Az ős történelmi és embertani 
XlII-ik congressus előkészítő bizottsága nevébon 
Pulszky Ferencz elnök s Dr. Rórner Flóris Ferencz 
főtitkár körlevelet bocsátottak ki: melyből idézzük 
a következőket: Csak rövid öt hét van még előttünk 
s a világ előtt a nemzetnek a congressus tárgyaiból 
az érettségi próbát ki kell állania! A rendező bi­
zottság' sokiéle teendői, a főtitkár levelezései napról 
napra gyarapodnak, a kiállítási helyiség alkal­
massá tételéhez már hozzáfogtunk, kell tehát, hogy 
t. társaink mielőbb, haladéktalanul szíveskedjenek 
arról tudósítani: vájjon miben áll az Ígért térképek 
vagy megyei lelhelyek ügye ? meg vannak-e már a 
pogányvárak, ördög ái'kak, halotti halmok stb. tér­
rajzai, átmetszetei és a mennyire lehet szakleírásai; 
az ásatások jegyzőkönyvi kivonatai? stb. Kérve 
kérjük szaktársainkat, legyenek azok vidéki múzeu­
mok őrei, vagy magángyűjteményeknek és egyes 
vagy kisebb számú tárgyak birtokosai, sziveskedje- 
nek legalább april 30-áig ezen őstörténelmi es em­
bertani gyűjteményeik vagy tárgyaik minél liivebb, 
teljesb jegyzékét beküldeni, a nevezetesb tárgyak­
nak, ha csak körvonalait is szíveskedjenek megírni : 
magukat a nevezetesebb tárgyakat, melyek a római, 
vagy közép- és ujabbkori tárgyak határozott kizá­
rásával, a congressus keretébe tartoznak, mikor szí­
veskednek számozva és lajstrommal ellátva a kiál­

ban volt. Itt kosarakkal földet töltögettek a véd­
gát részeibe, mit már a vizár vájt ki; amott czö- 
löpöket vertek le, és faágakkal befonták, ismét 
más helyen gerendákból falat raktak. És igy mun­
kálkodtak, ástak, véstek, földet targonczáztak, ka­
lapácsoltak, terhet szállítottak, oly szorgalommal, 
önféláldozással és emberfeletti erővel, hogy még 
most is könybe lábbad szemem, ha rágondolok, s 
ha elképzelem, hogy ezek ugyanazon emberek vol­
tak, kik a társadalomból száműzettek, ugyan azok, 
kik talán nehány krajezár miatt, — talán, hogy va­
lamely gyermekes vágyat kielégíthessenek, — vál­
tak közönséges tolvajokká. Ugyan azon emberek 
voltak ezek, kiket sokszor láttam az udvaron dur- 
czásan a munkához indulni; azon emberek kiket 
tegnap este a vihar bömbölése őrületes izgalomba 
ejtett. Most előttük terült a város, oda rohanhattak, 
rabolhattak, gyilkolhattak, ha kedvük tartja, ki 
akadályozhatja őket ? Nyitva állt előttük a nagy 
világ, csak el kell futniok. Ki tartóztatja fel őket? 
Itt most oly nehéz munkát kell végezniük, minőt 
eddig soha, ki kényszerítheti reá őket? 
szemben álltak a dúló viharral, mely tegnap meg­
remegtető mindannyit; miért nem remegnek ma ? 
Hogyan van, hogy enyelegve, kaczagva szembe- 
szálnak a halállal most, midőn a n?.gy árboczot a 
kikötőből ide hengergetik, hogy a védgátra helyez­
zék. Hogyan van mindez ? Úgy vélém, ha mindenki 
oly értelemben válaszolna ezen kérdésre, miként 
én gondolom, nem volnának többé urak és szol­
gák; akkor a régi dal nem ismétlődnék a kala­
pácsról, mely üllő lenni sem akart; mert. . •— 
De miért óhajtok én oly kérdésre válászt, melyre 
majdan csakis a világtörténelem adhatja azt meg. 
Miért feltárni a világnak lelkünk sejtelmeit, midőn 
az közönynyel halad el mellettünk, reánk sem te­
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litásra kezeinkhez szolgáltatni. Szeptember 4-től 
11-ig fog a congressus tartatni. A tagsági dij 12 
franc; ezen árért, a nem személyesen jelenlevők is 
kapják a congressus ékes illustrátiókkal szerkesz­
tendő munkálatait, melyek értéke a tagsági dijt 
jóval felül mulandja. A tagok számától, illetőleg a 
befizetendő tagdíjakból befolyt összegnek magassá­
gától fog függni a tudományos kirándulások száma 
és a t. vendégeinkkel való társas találkozásnak 
könnyebbitése, valamint az is: vájjon lehet-e és mi- 
ben a vendégek iránt kedvezményeket életbe lép­
tetni: azért kérjük a vidéki egyesületeket és minden 
egves szaatái sunkat, miszerint ezen congressusnak 
minél több tagot megnyerni szíveskedjenek. A pénz 
a főtitkárhoz küldendő, mire a pénztárnok a tag­
sági jegyet a nyugtatványnyal együtt az illetőknek 
meg fogja küldeni. A kérdések sorozata, az utazási 
kedvezmények, kirándulások, későbbi pótkörözvény- 
ben fognak közzététetni. J

Az ősz rák-magyar vasutak igaz- 
gatói ma alrolmer-szállodában értekezletet tartot­
tak a (’arl-Ludwjg vasút igazgatójának elnöklete
alatt.

_uRiá 1 Z ^ e T e mezöyhros közönsége a Duna 
árvize által elsodort hajóhidjának helyreállitására 
10000 irt kölcsönt akart felvenni, azonban Pestme­
gye alispánja csak hatezer forintnyi kölcsönnek 
felvehetésére adott engedélyt.

- A kecskeméti tűzvész hire, melyet 
eloszor a „N. H.“ hozott, mint ma jelenti alapta­
lan. - Valamely lelkiismeretlen gazemberéit visz- 
sza a sajtó jóhiszeműségével.

■ ~ Íi Ü gJ 111 f v.é s z- Teban község, Kassa
tőszomszédságában leegett. A községet hat évvel 
ezelőtt ugyané szomorú sors érte, de azóta újból is­
mét felépült, Szerdán este felé támadt a tűz s a 
szélcsend daczára csakhamar az egész falu láncban 
állt. A templomon, papiakon és iskolán kívül ősz- 1 
szesen ház s nehány melléképület maradt meg* 
Egy ember is oda égett. A tüzet szándékos gyújto­
gatás eredményének mondják : hir szerint egy szol­
gáló, a ki gazdasszonyával összeveszett, gyújtotta 
föl gazdája házát. J

— ^gyilkosságok. Budán pár nap 
előtt egy fiataJ ember holttetemét találták s azt a 
Rókus-k őr házba szállítván ott constatálták, hoo-y az 
Veisz Rezső orvostan hallgató és 1 évi önkéntes 
bullája volt, s hogy a halál megmérgezés folytán 
következett be.- Zalaegerszegről is értesí­
tenek, hogy Lówentritt ottani asztalosmester állító

SS pSitteathtüMeriyÄ

« nr„md?.egí,et holnap délelőtt Yl Orator
Start T1n<iégl6i,e b=Wgeiben re,Ái»toj"
indítvánvai ai A* Talasztmüny jelentései és
lasztása“ q' atp,A !ál.asz.tmánynak esetleges uj vá- 
z e H rf; ••1 ’Hatványozások. - A nem-
váró We kíríbel0“ ín“ f°lyó hó 27-én Klemens 
szeStf l i ? yiS6géb1en tánczmulatsággal ősz-

lét *4" 'T

társulat f hü 1 ( - , aUat' es novényhonositóÄtÄr A ?fn°r 

Ma) 13-án töltötte be 85dk évét J " 1>ápa

tan ma, 3)

említett festménye, a „Koldusok a templom előtt * 
Bruck Lajostól az „Erdőben“ ' 10tt'
Mednyánszkytól egy téli maí,VH1. tlV, .
B á LLáp !ótó1 »Eontenaibleaui mocsárok“ ésJ egy 
arczkép Ebner Lajostól. - Zichy Mihály hl

“a" 1taiLb: í ‘s Wé-C f°I}'tin 'S mert

S'?‘ “ SjjtoerméTo 96.it é,forduló,
et alkZmL íe “ V°"' Az akadémia tetemében 
tnL- ik-7 i Ó p számu közönség volt jelen, köz- 
rS/ giJAk 1S’ 8 a tanári kar, élén Than Károly 
me^0rOtat volLntgy /bányaival díszben jelent 
Ágoston is U m?Z°ktatási mmiszter, Trefort
olvasást tartott az egyetemi tanszabadságróL^meh-' £ye1’ Í0Vfr.°f és vidéki közérdekű hirek; a króni-
manit srT0lttan a taaszábadság hívének vallotta fem°?ás mellözésfveJ: Bel' * külföldi
magát s különösen hangsúlyozta az egyetemi nol-
gfujS koZOr mivelödési czélból alakítandó 
suietek, szellemi mozgalmak
H u n f a 1 v y olvasta fel 
tok eredményét. E szei
karna,,
Bálint hifl!nhlt9nIAtä5U30lr61; el"íerle Cbocbalns 
Bálint bittanb. 2. A Pasquich-alapitványból 50 ftos
jutalmat exegeticai munkáért, elnyerte: Balogh
Ignácz, bittanb. 3. A Pasquich-alapból 50 forintos
KíStTT* mefláS1 tanró1 ivt munkákért, megosz- 
tottak Komg Ágoston és Matina Mátyás másodéves
h, tanhallgatók közt. - 4. A Szabó alapitványbó
a la forintos dijat Dunay Alajos nyerte. - A 
Schoppei-alapítványból ez évben a (43 frt 4o krJ 

01T°S1 kart ületimeg, a folyamodók kö-

egje-
szuksegét. Aztán 

az idei egyetemi pályáza- 
szerint a hittudományi

Iroűalo ni.
— Az „Életképek“ napilapra a szépn-o- 

dalom, tudomány és társasélet köréből megjelent az 
előfizetési felhívás. E szerint az „Életképek“ Tors 
Kálmán szerkesztése és Jókai Mór, lapvezér veze­
tése mellett junms elejétől fogva naponkint megfog 
jelenni nagy quart alakban 8 lapon. Tartalmát 
fogjak kepezni; társaséleti, szépmütani, valamint a 
tudomány minden ágának népszerűsítésére szolgáló 
í-rwkeZ,esek ; mányeszmék a kiválóbb napikérdések 
fölött kizárásával a legszorosabb értelemben vett 
politikának. Novellák, életképek, liumorisztikus vál- 
% csataképeJr, történelmi lajzok, monographiák. 
E beszelő es lyrai költemények, versekben Útle­
írások táj es népismertetések; régészet; uj talál­
mányok bemutatása; életirások. Bírálatok és es- 
sayek a színház és irodalom, tudomány és szénmii vészetek köréből. A társasélet nevezetesebb esemé-

fővárosi és vidéki közérdekű ki™!,. a

mely immár a patifi^6ml^a£SSo£Br 
fog előtérbe lépni. Különösen ki van em£ 
t kanczellár személyes érdeme abban, hogy \a 
teljes egyesség es a pacifikáezió eszméi ui nieSrő

‘ KonsÄifo™:
hó 12 Síllrl tg?S h,ábor^ásrá vonatkozólag f. 
üó 12-én illetékes helyről értesittetik, ho-y ezen hir
ténT'sőfa TatUállÍtás 03 tüntetésiem tör'

5SSÍE§35

üiüssi
-ÄS!**" fel Gtort-

. v ,r . — - a szükséglet is szaporodott, 
megdrágult. Mai árak 5.60-8.7U. M o h a r m a - e 
héten gyengén kelt, a behozatal szinte mérsékelve 
\olt, ára 13 — 14 frt métermázsánként. Babéban 
fzirin? !? Jelentéktelen, ára 8-9 frt minősége 

Kendermag jó keresletnek örvend. E 
na<rvníifeD ÍjfrfS áru hozatott a fővárosba, azonban 
vevők bf a ny-°k utban vannak és ez okból a
melkeíw°/í0CíÓk IS ára 4Vs-4.28-on túl nem
melkedhetett Lenmagban megfelelnek a be­

letelek a helybeli szükségletnek. Ára 
fontonkint. Paprika I.

érkező kis 
11.50 frt. 150 bécsi
16 frt IL 11 frt 56 kilónkéit Má“k kVkes^áV 
fl't, szürke 37—38 frt. KCkes ^

(Terszuke miatt végét csak jövőre adhatjuk.)

ő üzletnél búza őszre 10 10—10.20 - 
, tengeri hansági május—júniusra 5.4“?

levelezések. Hirdetmények (!). A lap illustrá/vu I emlékiratot, a képviselő^-’^nnelf t°g ,m1e^d'eend. Elbeszélésekhez, kölLé^khe^mSS S“?zetesen csak fentaríás íieSfSSSKT 
kivitt“ metszéseket fog hoznia szöveg között vagy elhatAroztatott, hogy a véghezvittek SÍÍő 
alkalmilag nevezetességek, arczképek és magyarázó n°SSág ele Juttatni semmit nem engednek. 1'
fii liril. k fl I. A 7 n I O / v Ív Iv/vl»rt4 T «1 — .4__ ’ * I. irt I Ä 9

Zül Barabás A. orvostanhallgató nyerte d
A jog és államtudományi karban-Az 

' °LS]é’'tékfovgalmat közvetítő

főispán! méltó 
uu juiaiuiat vsengery ~

jogb. nyerte eb 7, a bűnhalmazatról _u,u teaezesre 
kituzottet Romy Béla IV. éves jogb. nyerte el

í rjA2, O’vostudományi karban a Pasciuich- 
alapból kitűzött jutalmak közül a boneztani nálvn 
dijat Erőst Gj-uU és Krauss 
tál, a korodai sebészeti dijat Fajtb Péter a szemé
szetit Regéczi Nagy Imre orvosb a kóz gészséATn t* 
Fross Gyula, az Arányi-alapból a körszövettan
toUkiUa DeUtlShLZfgm0nd (a másik diJ nem ada­
tott ki), a legjobb kor boneztani jegyzőkönyvek szer-
kesztesere kitűzött jutalmakat Gaal János és OUa- 
tetoft njert ’ Spanyo1 BéIa dicséretre méltat-

v ru bölcsészeti karban a mütörténelmi 
dijat Huszka József, az aesthetikait bárom pályázó 
közül Engel Dávid és Zsámár Lajos, az ásványta- 
tif | bf elzlk Eerencz, az összehasonlító nyelvésze- 
tit Fvsebe1 Ignácz és Sonnenfeld Mór (közös dolgo­
zattal) a magyar nyelvészetit Szigetby István I 
éves bölcsészét hallgató nyerték meg.
G-vula «ehíí je!eUtTS BeőécziNagy Imre, Erőss 
Duda, Scbafarzik Eerencz, Fischer Ignácz és
Sonnenfeld Mór pá^ró! kiválóan elismerő ki­
fejezésekkel nyilatkozik. — A jelentés felolvasása 
után a pályanyertesek a hallgatóság élénk éljenei 
közt átvettek a rectortóla dijakat, mire az ünnepély
véget ért.

és Uraver Jenő fővárosi szikvizgyárosok saját, vala- ?áőról) kitűzött jutalmat Csengery Lóránt iFéves 
mint a többi gyárosok nevében a rendőrségnél fel- 10frb nrprtool 7 n ----- . .. .
Á!ziriL-St,tP,U,'k- miszerint gyárukból s kárukra az 
utóbbi ülőben nagy mennyiségű szik viz palaczk el- 
lopatott. Holle J. M. kára e tekintetben 80000 
Írtra, bzabó Lajosé pedig 7000 ftra rúg, Reichhard 
es (xraver gyárosok ebbeli kárukat még eddi» 
meg sem határozhatták. Jóllehet a palaczkok az ií 
ieto gyári czimerrel ellátvák s azok közönséges ke­
reskedés tárgyát nem képezhetik, Goldberger S. 
idj beli zsibárus azokkal mégis élénk kereskedést 

nzutt, s nevezett tulajdonosoktól elsikkasztott pa- 
larzkokból^ lakásán még 120 darab lefoglaltatott.
-Mivé .Toiuoerger a palackok bol-szerzését igazolni 
nem képes, felelősségre vonatott.

~ Egy névtelen apa ragasztott az ui 
i áros házán a falra levelet, melyben a most folyó 
potujonezozás alkalmából keserűen vádaskodik bá­
lom tia katona volta miatt. Szegény ember vagyok
— úgymond — nincsenek százasaim, nem is segíte­
nek rajtam. Mindenesetre eredeti módja panaszleve- 
lek benyújtásának.

— A hazai kertész-egylet holnap 
május 14-en tartja délután 3 órakor gyűlést tart a 
tv őzt elek helyiségében. Tárgya; a május 28-án tar­
tandó közgyűlés napirendjének megállapítása. Az 
alapszabályok megváltoztatására vonatkozó stb 
etiéle netaláni indítványok addig az elnöknél beje- 
lenteudők.

Rendőri hirek. Scblottaner Nándor 20 éves is­
meretes tolvaj, ki f. é. april hó 1-én a budai vizsgá- 
ntti iogságból, hol betöréses tolvajságért fogva tar­
tatott, Henrik János társával együtt megszökött 
tegnap délután 4 órakor a két nyúl utczában elfo­
gatott. Ez alkalommal az által vont magára gva- 
nat, bog) birtokában két felsámfázott magyar csizma 
volt, melyeknek azonban mindegyike páratlan volt 
s kétséget sem szenved, hogy Scblottaner azokat va­
lamely csizmadia bolt előtt lopta. Intézkedés tör­
tént, hogy Scblottaner újból meg ne szökhessék: a 
csizmák tulajdonosa pedig a főkapitányságnál je- 
lentkezhetik. — A mohácsi szolgabiróság- 
tóin fővárosi rendőrséghez beérkezett távirat sze­
rint folyó hó 8-án bizonyos Csanády István, 60 éves 
ősz férfi egy ottani vendéglőben magát agyonlőtte.
Az ismeretlen férfi bőröndjében talált irat szerint 
az öngyilkosság amerikai párbaj kifolyása volt. Az 
öngyilkos kiléte megállapítása iránt a réndőri 
mozások folyamatba tétettek.

Rövid liirek. Kolovvrat berczegnek hir 
szerint megint lesz egymásután több párbaja. —
- í. kerület egyik utczaseprője tegnapelőtt 
munka alkalmával oly ittas volt, bogy a Terézvá­
rosi templom közelében össze esett s koponyája 
oly erővel vágódott a járda kövezetéhez, hogy bezú­
zatott. Eszméletlen állapotban kellett azután egy 
rendőrnek a kórházba szállítani. — A m. kir. ke­
reskedelmi miniszter tudatja a m. k. postabi-

abrákat. Az elsőbbeket Jankó rajzai után. S e te­
kintetben a lap, mint első és egyetlen képes napi- 
lap uttoroneJc tekmthető. A lap kiállítását és szét­
küldését az ^ Athenaeum kezeli. Előfizetési felté- 
telek: Hét nőnapra: júniustól deczember végéig 
10 forint 50 krajezár. Fél évre: júniustól no­
vember végéig 9 for tint. Négy bóra: június­
tól szép ember végéig 5 frt 25 kr. Negyei évre • 
júniustól augusztus végéig 4 frt 50 kr. E»y bóra •
STtV* v?-kr' ?ét hónapos> vasy féléves elő­
tetők Jókai Mór „Forradalom alatt irt müveit“ 
pompás aranymetszésü diszkötésben, (melynek bolti 
ái a 5 frt) kapják díjtalanul. Gyűjtőknek és könyv­
árusoknak tíz százalék elengedés. Az előfizetési ösz- 
szegek az Athenaeum irodalmi és nyomdai társulat 
kiadó hivatalához intézendők (Fereucziek tere 7.
SZoilll j,
„ , .. — R á t h M ó r könyvkiadó hivatalában megjelentek 
a kővetkező törvényezikkek : megjelenten
_ vm”187 vlrrévi °rszággyiilési törvényezikkek^ 9í. füzet.
V[™M.SFOS!“'“1“’ ™ E° - T=ta-, nagy

vnrli?;1!St7“,kl * k“'simi® «r-

-0u”AiuÁgy.ai'k!ral71 minisztérium rendeletéinek gyiiite-
fc . Iö7n. P.Vl fnlram • r.Arr«T »-»Aíiii__11.1 , J ^

nagy

pénztár- 
alkal-

czár, ki ma innen

nokalB00C00ÄV3;,A Scliey bankház 
noka iOOOOO htot sikkasztott el; elfo»atása
mával még 40,000 frt találtatott nála.

í i. máJus 13. Az orosz
elutazott, Andrássyt niég e»vs7or nun ...

holnapután utazik el. valoszmuleg

Államvasut 26™.^o!SRente^66 20*—^ ísrn ^° i ,(ladczi'ai ^91.75
133.75. — Ezüst 102 80 London mi,11'-!? 1S^es 
o7.—. Általános épitőbank sín? 1Ä10'.r Unio-bank 
hard 75 50. — TrámwayCl 1^^! Ang0 'Csztrák 64.60. Lom-

— Hitelsorsjegy 156.—, 
Arany 5.67—. írankfurt 58.50 — p0- 

iorok sorsjegy 17.-. Angol, epi-

Napoleoud'or 9.75.— 
rósz pénzutalvány 5,9 _ 
tőbank 18.50.
Salgó-Tarjl’nntfaThíteTít 5-"™' k?tvény 76- 
levél 85.25. Erdélyi k te 123-5o.— Magyar zálog-
Magyar sorsjegy Jía^af f«i m-et! vasut 34-50- -
vasúti kölcsön 97.75. Angol®macryai 47 ® p5'~ Magyar 

— Alföld 107 9* Á7o) ■ I ranco-magyarAllold 105.25 Magyar északkeleti vasút 103.
Kotv. 61.50. Tiszai vasút 196.50

bank —.
50 Keleti vasúti elsőbbségi 
municipals bank —. °

nyo-

kmtve, vagy ha mégis reánk pillant, talán csak 
gúnyból teszi ezt!

Ki e terhes munkát, s ez embereket látta, 
miként horzsolják le bőrüket, és szakgatják le lm­
okat csontjaikról oly ügyért, mely őket nem ér- 

,pklé, az bizonyára nem nevetett fölöttük. Látták 
jMig őket a rév utcza lakói, többnyire nők és 
c 01 mekek ; a férfiak ott fáradoztak szintén a véd- 
mukálat körül, — kik csodálkozva tekintének fel 
a 'zUlke zubonycsokra, kikre eddig csak is gya- 
nakvólag, félve tekintének a távolból, ha kisebb 
papátokban valamely külsőmunkálatról kellő fe- 
1 özet mellett tértek hazafelé. Ma nem félteke 
szürke zubonyosoktól, ma áldást imátkoztak le éte- 
ore és italokra, mit bővében hoztak nekik, hogy a 
^ SdS után üdüljenek. Nem féltek a négyszáz 

Áienrztől, hanem azt óhajták, bár kétszer há- 
zomszor ennyien volnának.
1 , \opak azonban egyének, kik a veszély szin- 
m y tol távol laktak, és sem életök sem vagyonuk
e^m hrg0tt kocz^4n > tehát semlegesen Ítélhettek 

6n ^tlatl an, és törvényellenes eljárás fölött.
''at0b^m^kSZem’ bo°y eoyniásután jöttek az igaz- 

,0z iaychbacb rendőrfőnök, a katonai várpa- 
tovf0 Westen-Taschen ő exellencziája, s Krot- 
‘r'vek°rmlnye^nÖk’ és Parancs°lat, s fenyegetéssel 
lőbb -T 6 reá biiui; hogy félelmes seregét mie- 
estefgjr 65 lakat mögé helyezze. Emlékszem, hogy 
me»u > mindb«'irman egyszerre jöttek az ostromot 
'terült* ni’ S még most is mosolyognom kell, ha a 
ió ">Ugal0-a gondolok, melylyel ez áldott 
1 ™ber « ostromot visszaverte.

(Folytatása, köv.)

Fővárosi ügyek.
A városi képviselőtestület tag­

jai közül azok, kik Zólyomi Samunak a múlt köz­
gyűlésen az önálló vámterület és független nemzeti 
bank tárgyában tett indítványát pártolják, tegnap 
egy privátházban értekezletet tartottak, melyen 
megállapították taktikájukat s elhatározták min­
denképen odahatni, hogy az indítvány keresztül 
menjen. Ok először az uj városháza nagy termében 
akarták megtartani értekezletüket, de szándékuk 
meghiúsult, mert nem jelentették be előre.
f T7 Állandó árverési bizottságot 
fog valoszmuleg felállítani a főváros, az adóbebaj- 
tás alatt lefoglalt tárgyak értékesitlietése végett 
Rósz viszonyaink között ugyanis szomorú remény 
van aria, hogy az adózók egy nagy része nem lesz 
képes adóját jövőre sem lefizetni s mint eddig úgy 
ezután is nagy halmaz jön össze adófejében lefoglalt 
holmikból. Az adóősszeirás a 40 rayonra osztott fő­
városban hétfőn veszi kezdetét; most először 40 
csoportban, mert eddig az összeírások bét csoport­
ban történtek. Az adóhivatalban levő idevonatkozó 
irományok szét osztását már elkezdték a végre­
hajtó közegek között. 6

1 TÁ-f kőszénbánya s téglagyár tár- 
sül at folyamodott a főv. tanácshoz az ellene ho­
zott f. J •

VmTkötet-'ára Ä.m; Uégy PÓtíÜZettel’ vaskos‘

VIII. r.”füzet fára40 kr.rVényCZÍkk* kÖZ3dÓk k^elésérő!«.

Megjelent továbbá Ráth Mór kiadásában a „Budapesti 
1 május havi füzete is. Ára 2 frt. „uuuapestiszemle“

Törvényszéki csarnok.
T ügyvéd verekedése. A bét 

elején írták a lapok röviden, hogy két ügyvéd a vál- 
totorvényszéki épületben pofozkodott. Ez üU már 

gnap tái gyaltatott 0 fény. járásbíróság előtt, Tör-
üTvvéd6p11K’SS ’{akab ü^'véd Wiener Emil 
iig}ied ellen rendes pert vitt, melyet elvesztett s
I lener részére 50 frt perköltség állapíttatott mleg! 
Ki s í. ei íe megkérdezte Wienert, hogy a perkölt- 
£w°nna kl!ánja-e magának kifizettetni; — 

‘ W lcaei kijelenté, hogy ezt nem kívánja s egy- 
szei smind biztosító Kisst, bogy a felét nem fogja vég- 
ebajtóssal terhelni. Azonban Kiss arról értesüli 
°°7 Ce e,.lel11 Wiener végr el ajtósért folya- 

modo t; mire elküidé segédjét AVienerhez perkólt- 
e ’ s ™egkuldé egyúttal a végrehajtási kérvény­

éit is a 4 irtot; de mivel AViener 5 ftot kért Kiss 
segede egy írttal adósa maradt. Néhány nerczczel 
később AViener ügyvéd személyesen megjelenik 
Kissnel az egy fitért, mit ez neki szó nélkül meg- 
adott, s mivel Wiener őt a végrehajtás beadása ál­
tal ügyfele felott igen compromittálta, egész hide­
gen s szó es minden megjegyzés nélkül fogadta. Kiss 
W íenernek ezen incollegialis viseletét 2—3 nan 
múlva Neumánn Sándor ügyvédnek elpanaszolta, a 
mi W íenernek tudomására jutott. Ez erre levelet 
intézett Kissbez, hogy „nyilatkoztassa ki, miszerint 
ot (Wienert) megsérteni sohasem akarta, mert ellen­
esetben kénytelen lenne ez ügyet ott a hol őt
f™,V t ~ befe,j.ez,ni- Erre Kiss AVienerhez 
küldött levelében kinyilatkoztatja, hogy ő senkit 
sértegetni nem akart AViener ismét fenyegető leve­
let intézett hozza, s kívánta, hogy az ügy két válasz­
tandó ügyvéd előtt mtéztessék el; mire Kiss ujabbi 
leveleben kijelenté AVienernek,bogy őt többé ily le­
velekkel ne terhelje, mert azokra felelni nem fog. 
Mind ezek után egy találkozáskor a kerepesi utón 
YViener állítólag a legnagyobb durvassággal illette, 
utlegekkel es fenyegetésekkel illette Kisst. Mint­
egy két hétre, május 3-án déli 12 órakor Kiss 
J akab a váltótörvényszéknél egytárgyalásra megje­
lent s midőn a tárgyalás előtt a folyosón Schmidt 
-b. kávéssal beszélgetett, az ott megjelent AViener 
égj szerre 1 árohant s őt arczul ütötte, és ismételten

.. közgazdaság.
Üzleti heti szemle.

m.-,tGazdíUnk mind egyetértenek abban, hogy a
roí s csík kA éiS61Ili£re fézve átalábau kedvező 
volt s csak kevés helyről jelentik azt, hogy az eső
már későn jött, tudjuk azonban, begy gazdáink na»y
2et£SAua’eZ ”?bbi Jelentésire nem sokS 
lehet adni. Meg az átalán rettegett bárom májusi
zott SS UfyU,e'Tlett fagyos (szent) nap sem bo­
csi Jo !!’ S°,t lakabb az éPeu akkor esett langyos 
eső gazdáinkat még inkább megörvendeztette ^ A 
tavaszi és őszi vetésekre

teljesen változatlanok. ’ lnalat mellett az arak
Abatár idő üzletnél 

zab őszre 7.50-7 60 •
—5.48.. ’
A7 euÄÖZSde--A mai üz,pt igen kis terjedelmű maradt 
vLzu de,k rteal 18 eszkiizöltek kötést, a déli tőztóén il f
értétit111)0 ‘,tlkai bil'ek folytán bankok lanyhák voltán 1,,-lvi
Is vtmäak?^va-,meg-!,ehet.ösenizi,ill-dak. beffié UrtSk

ÄSrnSÄS'a?
89- Bn » l'- .I estl kereskedelmi bank záloMeveb’kbói
S=sas.-,3ssas

idSSSsSiSa-F
gyár hitel 123.25, dőli vasut 79, papiíö "Ja, ^ ' ma‘

A magyarországi vasutak igazgatói

nézve ina már liatározot- 
s a ten- 
aratást

béna'té sza“n tanácsi határozatnak, mely- rárohanva arczát annyira megsebesített? bo»y az 
ben a téglagyár telkéről a zugligetié vezető hídnak életveszélyes tó.mflrtó= íi«i ;„t!Í W c,°F -az0 , zugligetié vezető hídnak
8 nap alatti eltávolítására utasittatik — hatályon 
helyezése iránt, azt állítván, hogy érintett hídon 
keresztül a csempészet már csak azért sem űzhető 
miután kocsival a fogyasztási adóhivatalt egy rész­
ről kikerülni nem lehet, másfelől pedig a hídról ve 
zető ut csak is a társulat gépházáig rezet, mely 
száritó sínek és árkok által egészen el van a közle­
kedéstől zárva. Megjegyzendő, hogy e hid éjjel min- 
dig el van záiva, s lebontása alkalmával a zugligeti 
útnak öntözése megnehezittetnék, mivel az öntözés­

életveszélyes támadás elől csak a jelen volt Schmidt 
±5. közbelépte mellett sikerült merckülnie A tárgya­
lás folyama alatt vádlott AViener Emil ügyvéd a
bíró azon kezdésére, hogy „ön.megfogja kezem súlyát 
érezni“ tdrncJUol- 1 . Jtámadást értett-e ? azt felelte, hogy igen“ 
Erre kihallgattatott Schmidt B. kávés tanú. Ő — 
úgymond — eleinte csak tréfának vette az egészet 
mert nem tehette azt fel ily tisztességes egyénekről’ 
hogy nyilvánosan tettlegességgel illessék egymást’ 
de midőn látta, hogy komolyan megy a dolog, eré- 
lyesen közbelépett s a dulakodókat szétválasztotta, 

bez szükséges vizet ezen hídon keresztül hordják a Kiss Ja.kab erre kijelenti, hogy ő a költségvetéseket 
téglagyár telkéről. | elengedi vádlottnak, hanem az orvosi látlelet szerint

is constatált könnyű testi sértés miatt, mit rajta el­
követett, megfelelő fogsággal kéri őt bűntetteim. 
Mire az eljáró biró kimondja az ítéletet, mely sze­
rint AViener Emil budapesti ügyvéd a Kiss Jakab 
ügyvéden elkövetett könnyű testi sértés vétségében 
vétkesnek mondatik ki s azért bárom napi fogság­
gal sujtatik. Vádlott az ítélet ellen felebbezett.

tan lehet a legszebb sikert reménylenünk 
gén is melyre a legjobbkor jött az eső, bő ™st 

á™bár némeíy vidéken a földi bolha 
80k kílrt .ok,ozott;( mégis átalában kedvező ered­
ményt várhatni. Gyümölcsnek a múlt hideg napok 
kissé ártottak, de a melegebb idő beálltával a javu-
ft b 1 -A S;;öl(ike1rtck szépen mutatkoznak, 

itt azonban meg nem lehet határozott véleményt 
nyHyáintam A ezukorrépát részben át kellett ül­
tetni, de a féreg is igen pusztítja, mi által a répa 
minősége s így értékük is csökkenni fog. — Az üz- 
let átaJában nem nyert élénkségben semmit, s kü- 
Ionosén a hazai terményeket, mivel az aratás kedve-
tetTeMniatk°Zlk’ CSak csökkent árak mellett lebe-

• , ®,ab n a ü z 1 e t. A gabnaüzlet e héten lanyha 
íiányzatot mutatott, mert a kínálat s a vételkedv
csak aíobhTtó- a Ím'gal°,m is csekél7 volt. Búza 
csak a jobb fajtájú részesült a malmok által figye­
lemben s a tulajdonosok kénytelenek voltak 5-10 
k^n*Z Fakat.leszfl.litam, melyek csekélyebb áru-
7n nnn u "lg es^ek‘ ^ e ke4' forgalom mintegy 
70,000 métermázsát tett, mely leginkább jobb ml
lpJvegav;o t; \ef buza a bét végén következőleg 
ÍrU5 io oÁ f üusági 72'8—78-3 hectoliterenkint 
10.15 - 12.20 forint. Tiszavidéki 10.40—12.40 frt.

estóidéki 9.90 11.95 frt. Fehérvári 10.40—12 45 
Í l2 J5'5.10-40-11.80 frt. Határidőre
S í” -íaJ° a lét eleJén. azonban a későbbi 
hideg idő szilárd irányzatot adott az üzletnek. Ta­
vaszi kotesek már csaknem teljesen le vannak bo- 
uyobtva, árak; 10.50-10.60 frt; szeptember-ok­
tóberre szállítva 9 90-től 10.10-20-ig ment.
fptpl ,R0.Z,S,f0l;gak? nélkül; kisebb vasútról jött
7n 17 ce °f í?-árak mellett adattak el. Az árak 7. 
70—7.92 írttal jegyeztettek.

Árpa. Takarmányi áruból csak néhány ezer 
méter mázsa adatott el 6 frt 62—65 krral;

Színház, művészet.
A népszínházban holnap, vasárnap 

a. tervezett „Kintornás család“ helyett a 
„Tündérlak magyar bonban“ czimü nép­
színművet ismétlik, minthogy e mü eddigi bárom 
előadásán oly nagy volt a jegyek kelendősége, hogy 
a közönségnek jelentékeny része sikertelenül ostro­
molta a népszínház pénztárait. Hétfőn a „H á r 0 m- 
csörü kacsa“ adatik, kedden először 
„Strike“ Soldosné és Tamásival. Á 
„Trapezunti herczegnő“ első előadása csü­
törtökre van téve. Ez előadásban részt fog venni 
mint Rafael herczeg Krecsányi Sarolta, 
a volt aradi, jelenleg nagyváradi színtársulat első 
Operette énekesnője, ki e végből egy heti szabadsá­
got kapott. A „Tol on ez“ első előadása e hó 
24-kére van téve.

— Székely Imre tanítványai által 
a megyeház termében e hó 14-én délután zártkörű 
hangverseny tartatik, melyre a helyiség is, a zon­
gora is szívességből engedtetett át, ez utóbbi Be- 
regszászy Lajos kir. udv. szállító által.

— Magyar festők Párisban. Mun­
kácsinak a „Salon“-ban kiállított legújabb festmé­
nye, mely tudvalevőleg a művésznek saját festő-ter­
mét ábrázolja, nagy tetszésben részesül Párisban. 
— A „Salonban“ ez úttal több magyar festőtől is 
vannak müvek kiállítva. Ott van Zichy Mihály 
tanítványának, Paczka Ferencznek már többször

TÁVIRATOK.
Berlin, május 13. Az eddigi miniszteri tárgya­

lások eredményéről a legilletékesebb forrásból azon 
bír ered, hogy a hatalmak összetartása erősebb és 
teljesebb, mint valaha; ennek alapját az képezi, 
a paczifikáczió erélylyel létesíteni és az idegen 
alattvalókat Törökországban védelmezni. Minden az 
interventióra, occupátióra és más radikális intézke­
désre vonatkozó hirek alaptalanok. — A hatalmak 
nézetei emlékiratban tétettek le, a mely Gortsakoff 
herczeg által közöltetni fog a hatalmak képviselői­
vel oly czélból, hogy azok a három császárság poli­
tikájához csatlakozzanak. Ebben Oroszországnak 
az összetartás létesítése körül szerzett s a gyors 
patifikátióra irányuló érdemei különösen kiemeltet­
nek. — Gortsakoff és Andrássy elutazásának ideje 
még nincs elhatározva, de a dolgok ilyetén kielégítő 
állása mellett mielőbb várható.

Becs, máj'us 13. A „Politische Correspondenz“ 
hitelt érdemlő forrás után közli, hogy a bárom ha­
talom megegyezése, a török felkelés patifikacziójára

tekDbekÍSebb maláta féIék 7*frt"20 krral‘ jeíe’ntót-

Tengeri a múlt heti árakat sem volt képes
megtartani s 10 krajczárral csökkentek. A május_
júniusban szállítandó a bét közepén ámbár 78 krral 
emelkedett mégis a múlt heti áraknál 2 — 5 krral 
olcsóbban adatott.
,, , f;a b; A héten csekély volt a forgalom s kész 
áruk 10 krt vesztettek, batáridőre szintén lanyhán 
ment; tavaszi 9.28—9.35; szeptemb.—október 7 50 
—7.60 forint.

Káposztarepcze. Nagy forgalom elő 
nem jöhetett, mert a vevők magas tulajdonosok kö­
veteléseit igen túlságosoknak tartják. Ősziért 15 egy 
nyolezad irtot kérnek a tulajdonosok.

Liszt. A lisztárak a múlt héthez képest ne­
vezetes csökkenést szenvedtek, mert a kelendőség a 
korábbihoz képest csökkent, s az üzérkedés a czlk- 
kel kevésbé foglalkozik, csupán a rozsliszt maradt 
változatlan állapotban, ámbár a kereslet nem oly 
élénk most itt sem. — Átlagos árak a következők • 
0 sz. 23.30; 1 sz. 22.40; 2 sz. 21.60; 3 
4 sz. 19.80; 5 sz. 17.90; 6 sz. 16; 7 sz 
12.40; 81/, sz. 9.60; 9 sz. 6.80 frt.

Hüvelyes vélemények és termé­
nyek. Az üzlet ezen ágában a lefolyt héten nem 
volt kielégítő, egyetlen kivételt képezett a nagy fe­
hér b a b; mely nagyobb szállítmányokban hozatott 
be. A tulajdonosok nagyon visszatartóknak mutat­
koztak s igy több nagyobb tétel 7—7.10 írttal fizet­
tetett, a mely részint kivitetett, részint pedig szilárd 
keretben maradt. Apró bab nem igen kináltatott • 
a névleges ár 8 frt, az itteni vasúttól elszállítva’ 
tarka bab 6 írttal jegyeztetett, — de üzlet nélkül’ 
Jobb fajtájú borsó kerestetett, áru hiányában 
azonban nem fejlődtetett nagyobb üzlet; kis borsó- 
frí l^J-jobb mmöségüéi't 13-14 frt, hámozott 
belföldi 17—18 frt, külföldi 22 frt.

Lencse. Csak stokeraui áru keresett, ára 
27 28 frt, magyar áru el van hanyagolva.

Hazai termények. Köles. A vevők 
kénytelenek magasabb árakat fizetni. 2.40—2.45 
írton nehány tétel vevődött meg. A vidéki vasúti 
állomásoktól nagyobbszerü szállítmányok külföldre 
küldettek. Köles kása a nyers anyag áremel­

sz. 20.70; 
15.30; 8 sz.

kezlefpf- foTUJAj--- a" »uouiai lyazyaiui ma él'te-Kezleíei taitoltak, melyben a következő nevezete-
sebb megái ajiodásoli jöttek létre. Az osztrák állam-
Lei-keíztóTf é76 a po,gárkörbk számára, általa
to A Pmlegy!egeS Utasitás táWWbau elfogadta- 
főtt. A Budapesten, szeptemben tartandó őstörté- 
nelrni es embertani kongressuson résztvevő ta»ok- 
taídó 33'»% elengedtetik és a kfat

ki szál itó J i merttöbl és mázsánként csak 1 áf7 áí i1J Jár- Az osztrák vasutak azon intéz- 
kedésének felett, melylyel azok, a postadij s egjébb 
költségek fedezésére a jelzési dijat behozták a ma 
gyár vasútokra alkalmazása feletti batóíozatót az 
értekezlet fennhagyja, az itt ma összeülő közös vas-
,oL !i? iczki Gk;A vaftakat tüz és szállítást ká- 
p]0,k al aIf f yfszteségek oheni öubiztosifásra nézve 
elhatol oztatott, hogy ezen ügy egy bizottságnak 
adas ék kl tüzetes tárgyalás végett' Azon batC- 
zatnak, mely szerint a marhavizsgáló bizottságok 
tokjai esetleg csak hivatalos megbízatásukat i»a- 
zoló okmány előmutatása után kapnak TI. osztáíyu 
jegyeket, érvényé ezután is fenmarad. A közlekedési 
minisztérium azon felszólitását, hogy a most meg. 
njilt muipan es történelmi kiállítás alkalmából 
g“® -,15'é1}.. éf, 2,2-™ kéjvonatok közlekedjenek 
leszállított dijakkal, az idő rövidsége miatt eleget 
tenni nem ehet. A f. é. augusztus hóban Szegeden 
megnydo bazai ipar, termény és állatkiállitásra 
szállítandó tárgyak szállítási dija. mérttold és má­
zsánként 1 krra szállíttatott le. A központi basun- 
szenvi orvosegylet tagjainak, az augusztusban Bu­
dapesten tartandó értekezlet alkalmából 33'/,«/„ 
menetdíj leengedés engedtetett. A magyar mérnök- 
egj'letnek szintén ily alkalomból 50% díjleszállitás 
engedelyeztetett.

Ä keleti marhavész állásáról folyó évi május 
lió J-]g teredo jelentések szerint: Mag v a r o r- 
8ZÁg’ es Horvát-Szlavonország, úgy nemkülönben 
a Hatóioividék területe vészmentes. Az oszt rá k 
tartományokban: Dalmát iában: Drvenik • a 
tengerme léken Servola és St.-Maria-Magdale’na 
nfenore községben uralg. - A határőrvidé­

ken megszűnt keleti marhavész következtébe! az 
alsó-ausztriai és morvaországi cs. kir. helytartótok 
folyó évi 11935. és 10521 sz. a. kelt rendele el el a 
határőrvidékből származó kérődző állatoknak és 
ezek nyersterményeinek bevitelét az érvényben lévő
megengedtek7 SZlg°rU betartósa mellett

Eső volt a közelebbi napokban a következő 
helyeken: Déva, Baja, Kikinda, Becskerek, Csaba 
Sopron Sz.-Feliérvár, Győr, Temesvár. Lugos, Cscr- 
venka, Eger, Brassó, Szegzárd, 0 Becse, Szeged
Bezlán Pgett’ár’ M£HCS’ barack Segesw!
helv U vnf f nx0V!’ Ssisa’ KoIosvár- Marosvásár- 
ffy’ ^/foafohárváiö Debreczen, Facset, Nyiregy- 
báza, Kula, N.-Kikinda, Szatmár, Újvidék. Baja 
Kanizsa, Pécs, Késmárk, Szolnok, Éger ITngvár' 
N.-Várad, Kecskemét, Zombor, Kaposvár. ° ‘ ’

Kivonat a „Budapesti Közlöny“
(máj. 13-ki számából.)

pest jim. 2. Tagwei-kshoftvr Mátyás tabáni háza 20Go"fn.
frt 6P “Á" t(yTer8,eC2> ™áb 17/ 7apev Avr'im háza 2968
278 ÖÖ0Pfrt P IP 'ySa?)Á1VÁeder-- H,,rolyné birtoka 
278 000 frt. -Pécs máj. 29. Hódi Miklósáé háza 3000 frt.

rd,.a P 6 3 -t jU.L Horvát Andárás józsefvárosi háza 
TT71 G1 0 í maJ- -6- Mayerhofer Antal háza 2844 frt —

.Íj ° gJ aJ.J™ 18 Spmz Ignácz ingatlana 22,535 frt. M a k ó 
jiin. 16. K s Floi-.au ingajlanai 2714 frt és 8800 frt. - P á p 
J™- 3. Player Maria háza 7200 frt. Fülönszóllas 

7Á-SZr‘-;Ma^0I!)jun-,6- Albert István ingatlanai 2171 fit és 
f!’,y rÁ 0 r Ke 1 (Czegléd) máj. ;;0. Szabó István ingat­

lanai oICO frt. - l g 1 o jun. 20 Fischer Iievitte háza 4000 
IÁ: — H -Csaba maj._30. Keller János ingatlanai 207.5 frt és
ingatla'naí 5236° irt” d 1 “ (VerS6CZ) máj' 27‘ Mik!óss?

. Csődök: Flachs Simon budapesti b. ke'esGJó-.-.- 
— es Schlieser ——.—■ —. ..i m o n budapesti b. 

r testvérek zombori ez ég ellen.

A kis sorsjáték húzásai.
— Május 13-án. —

Becs: 
Grácz:

BtTDAPESTI
Vasárnap, május 14 n, 1876.

NÉPSZÍNHÁZ.
Tiindérlak Magyarlmnban. 
Népszínmű dalokkal 3 felv. 

Személy

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérlet 39. szám.
HAMLET. 

Nagy opera 5 felv.
S z e m é 1 y ek :

Ódry 
Kőszeghy

Hamlet 
Claudius, 
Polonius 
Laertes, 
Gertrud, 
Ophelia 

Kezdete 7

Szalai 
Pauli 
Iívassayné 
Donadio B. 

, órakor.

___ , _k
Vamházi gróf, Tihanyi 
Laura, Rákosi F.
Etel, Daucz N.
Gyuri, rokkant Tamássv 
Harcsa, úti társa Soldosné 
Öreg biró Zidor 
Esküdt Kovács Istv
Kántor V. Kovács

Kezdete 7'/= órakor.

Vizállás és időjárás.
Budapesten máj. 13. 3.82 m. 0 fölött felhős 
Pozsonyban máj. 14. 2.95 m. 0 fölött felhős'
M.-Szigeten máj. 13. 1.63 m. 0 fölött száraz 
Szatmaron máj. 13. 2.80 m 0 fölött száraz. 
Tokajon máj. 13. 2.78 m. 0 fölött száraz 
Szolnokon máj. 13. 2.73 m. 0 fölött száraz 
Szegeden máj. 13. 5.63 m. 0 fölött száraz.
Aradon máj. 12. 0.05 m. 0 fölött száraz.
Nagy.Becskereken máj. 8. 1.00 m. 0 fölött száraz. 
Eszeken máj. 13. 3.H m. fölött felhős 
Mitroviczon máj. 12. 3.84 m. 0 fölött száraz. 
Zimonyban máj. 12. 5.98 m. 0 fölött esős.
O Orsovan máj. 12. 4.12 m. 0 fölött esős.

M

it-l

. i t;

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos,
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A m. orsz. központi takarékpénztár
f. évi május 28-án délelőtt 10 órakor saját helyiségében (IV. bécsi-utcza 4. sz. I. em.)

tart rendkívüli közgyűlést
Napirend:

1. A kereskedelmi törvény értelmében módosított alapszabályok tárgyalása és 
elfogadása.

2. Az igazgatóságnak indítványa 3000 drb részvény visszavásárlása, és az alaptő­
kének leszállítása iránt.

3. A felügyelő bizottság díjazásának megállapítása.
4. Napibiztosok dijai meghatározása. -
5. Igazgatóság, felügyelő bizottság és választmányi tagok választása.

Azon t. ez. részvényesek, kik ezen közgyűlésen résztvenni szándékoznak, az alap­
szabályok értelmében szíveskedjenek nevökre irt részvényeiket a még le nem járt sze - 
vényekkel legkésőbb 8 nappal a közgyűlés megtartása előtt, tehát május 20-iki d. e. 
12 óráig az intézet pénztáránál letenni, mely alkalommal az uj alapszabályok tervezete 
is rendelkezésükre áll. Az igazgatóság.

TH
Budapesten, sip-uteza 16. szám alatt,

agyagcsö-raktárt tart, és elvállal

központi-viz-, gőz- és légfűtések, gáz- és vízvezetékek, 
szivattyúk, closet-ek stb. felállítását.

A mit jónak találsz abban bízz !
Sok tekintélyes orvos és magános bizonyítványai, úgy mint! a naponkint növekedő tuda­

kozódások és a szerek terjesztése azoknak kitűnőségéről eleggé tanúskodnak. E szerek a 
következők *
Dr. MILLER-féle hatósági vegyészettani utón megvizsgált 

görcs ellen ovó-halzsam.
Hatásában eddig túl nem szárnyalt szer gyomorfájás, hascsikorás, gyomor- és tagbeli- 

görcs. hányas, hasmenés és epemirigy, szintúgy váltóláz ellen is sikerrel alkalmazott.
E kitűnő balzsam a három koleraidény alkalmává! jónak bizonyult be.
Egy nagy üveg ára használati utasítással 1 for. 50 kr. egy kis üveg 80 kr.

Dr. MILLEB-féle zuzmónövénynedv
mely meglepőleg gyorsan gyógyít hosszas náthát, régi köhögést többévi rekedtséget, benyát- 
hásodást, gége- és gégesíp gyuladást, idült mell- és tüdóhurutot, vérköhögést és mellszarulást, 
sőt a kezdődő tüdögumóknál is sikerrel használható.

Eredeti tégelyekben fellnőtteknek és 4—5 éves gyermekeknek, ára 1 tégelynek a hasz­
nálati utasítással együtt 50 kr. o. é. Kapható: Budapesten : Édeskuty L. m. k. udvasi gyógy­
vizek szállítója. Pokorny J. fűszer :és csemege keresk. Moran János, Sügerlt A., Smiovszky L., 
Sügért L. H., Till J. kereskedők. Budán i Putzkáller E. Iványi M. keresk. Aradon : Tonnes és 
társ. Prinner J. W. fiizerkeresk. Debreczenben - Sterzinger e. keresk. Eszegen : Dienes G. J. és 
Gobeczky gyógysz. Egerben : Schuttag János gyógysz. Pécs : Schwarz A. N.-Becskerek : Tollvert 
KF N.-Kikindá : Pásztorv 0. keresk. Micskolczon : Dr. Csáty, Szabó gyógysz. Nyíregyházán: 
Fischer J. gyógysz. Sopronban : Böck J. keresk. Pozsonyban : Hofer J. keresk. Rózsahegyen : 
Makovitzky testv. Győrött: Sztanek Stefan, fűszerk. Szegeden : Goszner K. m. k. lotto-gyütöde. 
Szatmáron : Weisz J. keresk. Temesváron : Pucher J. gyógysz. Versetzen : Breichler C. keresk. 
Strauch Seb. gyógysz.

Minták kívánatra bárhova Ingyen ée bérmentve.
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LöblFrigyes-nél
BUDAPESTEN, 

lipótvárosi templomtér,'«

sarnok
alapítójánál
található a legelesóhb 

bevásárlási forrás. ,

Ugyanéit njonan értetett mindennemfl legdtvatoeb rnhakeloék/ 
it minden e siakba vágó csikkek bámulatos olcsó árén, 

azaz csak «7 krajezárért árnsittatnak.
Vidéki rendelmények pontosan teljeslttetnek.

‘4r*0M «*•
WS J'

<\ 1^**' ^ _
> - ■■in

tegnjst»^14

»él v

iélti rendelmények lelkiismeretesen eszközöltetnek.

Dr. Handler lor
orvos-, sebésztudor, szülész és szemész,

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertőzésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hugycsöfolyásokat (még oly idülteket is), a nemzörószek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban;

3) 2D.-uLg’37-csősziJL3s-ü.lése]s:ot:

4) friss és idült nyákfofyásokat nőknél, az úgynevezett fellél*-
folyást, és az onnan eredő

MAGTALANSÁGOT;
5) bőrkiütéseket;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.
Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig.
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik szám
a. kígyó- és városház-uteza sarkán. (Rottenbil-
^er-féle házban) I. emelet, bemenet a lépcsőn.

D,Üal e,1^ott 'evetekre azonnal válasz adatik 
es a gyógyszerek megküldetnek.
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k. szab.

tűz- és füstgépész
orBudapest,

Lipót-utc{a 44. s\arka-utc{a sarkán.

Márványkandalló-, eserépkályka-, Mgfütő-,
valamint mindennemű, tüzelő készülékek raktára. — Márványkandallókhoz való találmányom segélyével egy ói a 
lefolyta alatt bármely szobában vagy teremben a melegséget 15—18 fokra emelhetem, s jótállást nyújtok minuen 

hiányos fűtés javításáért, szintúgy a konyhák és kürtők füstölésének eltávolításáért._____________

Bécs, 1876. aprilhóban.
T. ez.

Van szerencsénk ezennel értesíteni, hogy
budapesti főraktárunk

f. évi május 1-től kezdve

Budapesten, Deák-utcza 9. sz. a.
létezik, és hogy annak képviseletével

KÉMÉNTZY FERENCZ urat
budapesti kereskedőt bíztuk meg.

Ajánljuk legjobb hírnévnek örvendő, ismert szolid 
készítményt! gyártmányainkat, u. m.

cs. k. szab. tüzmentes és betörés ellen biztos

pénz-, könvv- és okmány-
szelsr enyelset,

tűz és betörés ellen biztos ajtókat, erszényeket, chatouille-okat, 
másológépeket, pecsét-sajtókat; továbbá: 

mindennemű es. k. szab. biztonsági zárakat 
házi kapuk, szobaajtók, raktárak, íróasztalok, fiókok, ruha­
szekrények, bőröndök stb. számára, úgyszintén

biztonsági lakatokat minden nagyságban,
különösen bátorkodunk a mi legújabb, különös edzési 
eljárás szerint és sajátosan szerkesztett
cs. k. szab. pátens-szekrényeinkre,

cs. k. szab. patens-szekrény-betéteinkre
már meglevő szekrények számára, és

cs. k. szab. pátens-erszényeinkre
figyelmeztetni, melyek szakértők és tudományos tekin­
télyek egyhangú Ítélete szerint a bizottságilag eszközölt 
beható vizsgálatok és legszigorúbb próbák alkalmával 
szúrók, vésők, kalapácsok ellen eddig el nem ért ellen­
állási erőt tanúsítottak.

A legszolidabb, legolcsóbb és leggyorsabb szolgá­
latról mindenkit biztosítunk.

Az első osztrák szekrénygyár-részvéuytársaság.

Wertteil F. is társa.

i'j

Olcsó ós tartós!

TEMESVÁRI MANÓ
cipőgyára,

Budapest, király-uteza 1. sz. ajánlja
NŐKNEK:

Fözős topánok Brünellből fénymázos hegygyei, szép tű­
zéssel . . . . . . . . 2 fi t 70 kr.

Fözős topánok erős bőrből fénymázos hegygyei, szegezve 
és csavarral ellátva, kettős talppal gyakori hasz­
nálatra és esős időre................................................. 3 frt — kr.

Topánok mézga betéttel Brünnellből fénymázos hegy­
gyei, magas szabással, finom kiállítással . . 3 frt 50 kr.

Topánok mézga betéttel erős chagrain vagy borjubőr- 
ből, szegezve és csavarral ellátott kettős talppal, 
igen tartós és meleg................................................. 3 frt 50 kr.

Fűzős topánok erős bőrből fénymázos orral szegeit
és csavarral elátot kettős talppal . . . 3 frr 20 kr.

URAKNAK:
Topánok finom chagrin kettősbőrből . . . . 3 frt 60 kr.
Topánok fénymázos vagy bagariabőrbül szegezett

csavarral ellátott kettős talppal igen erős . . 4 frt — kr.
Topánok finom bőrből díszes fénymázos hegygyei, ter­

mek és bálokra........................................................... 4 frt 50 kr
Topánok orosz fénymázos bőrből, szegezett kettős talp­

pal, csavarral a legjobb lábbeli a nedves időben, 
igen tartós és meleg................................................. 5 frt — kr.

Vadász csizmák vízhatlan kettős bagaria vagy fénymá­
zos bőrből, háromszor csavarral ellátott kettős 
talppal..................................................................... 10 frt

Ugyanaz orosz fénymázos vagy bagariebőrböl 
Topánok fiuknak fénymázos vagy bagaria bőrből csavar­

ral ellátva kettős talppal.......................................
Topánok leányoknak Brünellből vagy bőrből igen erős

szegezett talppal.................................................
Gyermekcipők Brünellből vagy bőrből szegezett talppal

igen tartós...........................................................
Topánok mainzi fénymázos termi borjubőrből Bís-
mark mintájú.....................................................................
Részletes árjegyzékkel ingyen és bérmentve. — Levél­

bili megrendelések posta utánvét mellett pontosan 
eszközöltetnek.

kr.
9 frt — kr. 

4 frt — kr. 

2 frt 60 kr. 

1 frt 80 kr. 

4 frt 50 kr.

SEGESVARYBALAZS
résmfiyes Budapest

orszá.g-u.t 32-ilc szára.

Ajánlja magát mindennemű

réz- és vaspléli-
munkára.

Mindenféle megrendelések 
és

réz-eddny czinezése
pontosan a Jutányosán teljesittetlk.

Vidéki megrendelések pontosan esz­
közöltetnek.

Dr. FERI NI élet gyógy-itala
kétségtelen a legsikerebb gyógyszer gyomorbajok 
(mint étvágyhiány, gyomorfájdalom, hasszorulás, 
bélgörcs (kolika) és hányás) és az arany-ér ellen.

Ara 1 üvegnek 
kapható egyedül csak:

FRANZ V.-nál
Holoubkán

(B03a.2ia.erL) a, d.. "bölnaa.. •WestTaah.n..
Szintén ott kapható: a hires csodaerejü kösz- 

vény-szesz, köszvén és csüz ellen, ára 1 frt 20 kr. 
Eladók kerestetnek.

Nagy választék
tódaps-iitákM

100 I különféle czikkek- 
ben szilárdon készítve. 
Különösen ajánlom az uj 
árnyékszékeket szoba­
edényeket különféle min­
tákban, továbbá angol- 
zuhany-keszülékeket a 
legjutányosb gyáriáron; 
a készítő:
KUTSCHERA GYÓGY

"vdapest, aranykéz utcza 6. a 
„radiszkürt" átellenében
Jótállás mellett 

Petroleum fözö edények.

12
"II évi siker minden 

kétség fölé lie- 
lyezé, miszerint 

Thedo tanár
gTSZAKÁLL-HAGYMÁJA 5S

a legjobb és legbi^tosb sjer, a s\ép s^akállnovés 
elérésére.

13»Számtalanok, a lcgmagaiabb állású férfiak közöl 
szép szakállukat csupán ezen szernek köszönhetik.

Ezen szer a szakáll növését hihetlen gyorsasággal 
elősegíti, úgy hogy 16 éves fiatalemberek is, a legrövidebb 
idő alatt teljes és erős szakállt nyertek általa, a melyet a 
bizonyítványok ezrei bizonyítanak.

Miután számos semmirevaió hamisítás ugyan­
azon név alatt ávnba bocsáttatik, jó lesz arra 
ügyelni, hogy minden csomag a feltalálónak itten 
lenyomott pecsétjével ellátva. Ára egy csomagnak 
2 ft. 10 kr., postai küldéssel 10 krral több.

Séhwarzbacli, 1875. febr. 25.
Fürst József, gyógyszerész urnák, Prágában.

Szives köszönetemet a szakáll-hagymáért; az igen 
hatásosnak bizonyult, és én mindenkinek a legjobban 
ajánlhatom.

Hirt Károly J., s. k. építési vállalkozó.
Valódi minőségben kapható: Budapesten Török 

József gyógyszerésznél, király-uteza 4. sz. Póz sonyban 
Pisztory Bódog gyógyszerésznél, Mihálykapunál.

5K#M!

Adómentes lőfegyverek!
Floliert-fegyvernem,

mely készen tiltott töltényekkel 
hsznált&tik, a nem durranván, go­
lyóval! ezéllövészethez szobában is,
■örólíel pedig kisebb madarakra, sok 

mulatsággal párosult gyakorlathoz alkalmas. Kiállításuk­
hoz aránylag ezekből fegyvereket 16—18, 20—25, 
30—35 Írtig, — pisztolyokat 9.50, 13.50, 15 ftig 
darabját tartunk készletben 6 és 9 m/m átmérőjű tölté­
nyekhez. A töltéoyek Ära: 100 darab 6 m/m go­
lyóval 1.60, madársöréttel 2.—, 9 m m golyóval frl 2.20, 
madársöréttel frt 3.30.

'Vas céltáblák, CStStS
ral, darabja frt 9.—, kisebbek bohóccal mozsár nélkül frt 3.30 és 5.

Kitűnő revolverek.
6 lövetű marok-revelvor 7 m. 6.50, 9m. 9 ft.
Mignon zsebbeli revolver sima 7.50, vé­

tett 9 frt darabja.
Aefaachenx-revolverek, 7 m/m 9 m/m 12 m/n

hatlövetű simák....................... frt 7.— 9 — 11.—
egyszerűbben és szebben vésettek frt 9-15 11-20 13—25

Lancaater-revol verek, eiraák frt 12.- 14.— 16.—
" * vésettek frt 16.— 20.— 24.—

Revolver-töltények minden nemei.
Jó szerkezetű belczpnw. < Bot fegyverek, Lancas- 

kÄk frt 15 és 25. < tér rendszere szerint 28—35 frt.
Lancaster fúvó bot-fegyver írS:
szethez alkalmas meglepő elegáns sétabot, melyhez hatásos tfisi« 
játék töltények is kaphatók, 10 forint.
FllSil ft 1’ftÍT e^!ke •* uJkor legérdekesebb találmá- 

, , . . nyainak, ugyanis egy légfegyver, a
melyhez jaro 11 reztolteny minden veszély nélkül léggel tölthető 
meg s magával vihető. A fegyver caliberje 9 m/m s 70 lépésnyi 
távolságra golyóval vagy aöréttel használható, darabja 70 forint.

Vadászfegyvereket, Lefkucheux és Lancaster-töltényeket, s & 
vadászat minden egyéb kellékeit, melyekről bérmentve szolgálnak 
rajsokkal ellátotWrjegyzékűkkel, ajánlják

KERTÉSZ és EISERT S,Ä.
MT írásbeli megbizáiok utámít mellett gyorsan eszközöltetnek.

•<n~.-------------------- >»<gi OH

Hampel Győző.
Budapesten, nagy (3) korona-utca 16. sz.

(Hampel-féle ház),

árjegyzéke.
Napiárak vámfontonkénta 7, Kilo. 

Czukor, legfinomabb............................................... 24 hr
„ finom..............................

Kávé, Mocca válogatott . . .
„ Cuba, legfinomabb .
„ „ valódi Boédeaux .
„ Arany Jáva........................
„ Portorico, zöld ....
„ Pörkölve vegyiték : Moc. Guba, Jáva 

Stearlngyertya 6-as és 8-»s . .
Rizs, Aracan majdnem töimel«k-meute 

„ Rangoon, legfinomabb
a olasz, fényes..............................
„ „ „ non plus ultra

Árpakása mim'ségként .... 25, 22, 20, 16 és
Dara................................................
Maccaroni olasz..............................
Tarhonya ....................................
Sago................................................
Mosó sziksó....................................
Chocoiade 60, 80, 1.20, 1.40 . .
Mustár legjobb '/, üveg 35'/2 ug. .
Zöld borsó franczia •/„ doboz . .
Mandula, édes..............................
Mazsola-szóló..............................
Saláta-olaj legfinomabb . .
Házlszappan szegedi ....
Köles................................................
Szilva, valódi török........................
Dió, egészséges ..............................
Keményítő, legfinomabb gallérnak 

» „ Túl anglais
Sardinhalszel. SOkrés . .

n */,n 41 » . ,.
Rum Jamaika üveg 80 „és. , .

» , r> 45 ft n •
.. Brasilia!, pintes üveg. . .

Thea, különös finom........................
Sós-borszesz, első minőségű .
Pezsgő valódi francia (palack)

Az árukat kívánatra bér mentve a házhoz küldöm.

Vidéki megrendelések utánvétel mellett a legnagyobb 
gonddal teljeslttetnek.

Hampel Győző,
123 Budapesten, nagy (3) korona-utca 16. az-

Általános elhelyezési intézet
„CENTRALE“

Budapest, Kerepesi-út 62. sjám, Vas-utc^a sarkán.
Elhelyez és megrendel leggyorsabban ügyes és megbízható 

egyéneket minden szakmából, u. m.: könyvvezetőket, pénztárnokot, 
írnokot, házfelügyelőket, kezelőket, mezőgazdászat! és erdészeti 
tiszteket, boltisegédeket, kereskedői gyakornokot és tanonezokat 
nevelőket, nyelv-, zene- és rajztanitdkát. mérnököket, gépészeket, 
gyárimunkásokat stb. stb.

Raktárnokat, felügyelőket, kapusokat, házmestereket, mü- és
zöldség-kertészeket, szakácsokat, irodaszolgákat - komornékát, 
inasokat, boltiszolgákat és háziszolgákat, továbbá: gazdasz- 
szonyokat, kulcsárnöket, társalgónöket, utazási kísérőket, varró- és 
szabónőket, német, franczia, angol, olasz és magyar nevelőket, 
pénztár kezelőnőket, számvevőnóket, bolti leányokat, árulónőket, 
pinezér eányokat, dohánytőzseket szállodák, vendéglők éa kávés 
házok számára, valamint: szakácsnőket, szobaleányokat, 
dadákat, dajkákat, mindeneseket, kézileányokat, konyhaleányokat, 
takarítónőket, mosónőket és vasalónőket.

Gyors és pontos kiszolgáltatást biztosítva, becses 
megbízásokat kér a

„ CENTRALE“
általános elhelyezési intézet.

tiy Állomást keresők minden szakmából leggyorsabban elhelyez­
tetnek.

Főnyeremény 150,000 frt,
legkisebb nyeremény 124 ft. 

1876. május 15-kén
történik a kormány í tál alapított s biztosított m. kir. 1870. 
évi jutalomdij-kölcsö . nagy hutása 70 millió és 192,120 frt 
0. é. összegben.

A köleaön ma s nyereményei közt, a következő »ugy 
nyeremények foglalatnak : 250,000, 200,000, 150,vOÖ. 
100,000, 50,000, 25000, 20,000,15,000,10,000,5000,1000, 
500 s. a t. forintjával, és 124 frt mindaa kihúzott lersjegy leg­
kisebb nyereménynyel.

Semmi másféle köiesön-sorsjáték nem nyújt oly nagy 
nyeremény-eló'nyöket, mint ez, s mindenkinek alkalom ada­
tik,csekély betéti összeggé! a 150,000 frt. megnyerhetésére.

Egy sersjegy ára sorzat- s nyerszámmal 1 frt, 6 sors- 
jegyi 5 frt, 13 sorsjegyé 10, 27 sorsjegyé 20 frt. o. é. bankje­
gyekben.

Megrendelések, a pénzösszeg beküldése mellett, gyor­
san, lelkiismerettel s bérmentve eszközöltetnek; mindea 
megrendelőnek a sorsolási hivatalos alapterv mellékletetni 
fog, valamint felvilágosítással szolgálandnnk s a végbement 
húzás után a nyereménylajstrom minden részvevőnek ingyen 
küldetik meg, s a nyeremények azonnal kifizettetnek. A meg­
rendelések közvetlen az alóirt kereskedői házhoz intézendők.

Breycha J., M./m. Frankfurtbaa, 
71 (Pestalozzistrasse 8.)

Az építési idényre

német cserépkályhákat
fehéret és színeset, anyagra és tartósságra nézve párat­
lanokat, jótállás és jutányos áron szállít

Williger P. H.
főraktára Magyarország részére

Budapesten, hajó-uteza 38, váciút sarkán.

Vodiáner F.
nyomdatulajdonos

(Budapest, megyeháztér 9. szám)
ajánljajól berendezett nyomdáját 
mindenféle e szakba vágó nyom­
tatványokra és azoknak csinos, 
correct és olcsó ironi elkészít 

lésére,
Postautján leendő megrendelé­

sek pontosan teljeslttetnek.

Épen most jelent meg a maga nemében legkimeritöbb munka:

„Az elgyengült férfierő44

Szem-, fül-, allöv-elystir, Injection- és anyafecskendő, fürdősapkák, női- 
vállfttzök-emlőkkel, mellbimbók, téjszivők, szttlőanyavánkos, 
anyagyürük, köldök-felkötök, utazó éjjeli-edények, tisz­
tulást felfogók, nőknek igen czélszerű, tejüved, szi- ^^^^"fogpárna,
polyok készülékkel vagy a nélkül, fej-, vízi- J^^^^toggyttritk,-irri
ülő-vánkosok, suspensorok, inígytartók^y^5^W^^gatearS) cly8ó.8Zivat- 
(húgyszoritók) hölgyek- és férfiak-^^  ̂•J^yuk. Katheterek,- Bongisek, me- 

nak, feklepedők- gyermekek X legfivegek; úgymint mindennemű se-
és b.legeknek 
számára,

bészl eszközök és tárgyak. PräSCrVätifüS 

gumi és hólyagból (tucatja 1—4 írt. Empeclieures (leg- 
^ újabb < szkösz) az éjjeli magömlés meggátlására és valamennyi

Gumiáruktilb'nlegességek és játékáruk (Ariidé de Paris) száim
JOHN ZIEGER, Gráczban, Klosterwíesgasse 34.

(telp.ototlonség') 
ennek soknemii okai és alapos gyógyítása.

Irta WEISS J. specialista,
gyak. orvos és szülész, az itteni cs. k. katonai főkórházban volt osztályorvos több 
bel- és külföldi tudományos és humanitárius társulat rendes és tiszteletbeli tagja

és több kitüntetés tulajdonosa.
I Többféle hasonló munkák forognak közkézen és hirdettetnek, a melyek kü­
lönféle czimek alatt a nemzőszervek betegségei s különösen az eigyengült férfi* 
erő ellen biztos segélyt ős gyógyulást Ígérnek. Ha ezeket sorjában átolvassa az 

I ember, úgy találja, hogy egyikük sem tartalmaz valamely gyógy eljárást. De hogy 
I lehessen segélyt és gyógyítást meríteni oly könyvből, mely nem ajánl semmiféle 
I gyógyeljárást? Hogy e hiányon segítve legyen, a szerző arra törekedett, hogy ne- 
j csak az elgyengült férfierő alapjául szolgáló kór-okokat kimerítően tárgyalja, ha* 
nem-a mi a letezö müvek egyikénél sincs meg — munkájához még gazdag ta- 
pasztalason és szigorú tudományos elveken alapuló gyógyeljárást is csatolt.

E mun ,a’. melyhez még könnyebb megérthetés czéljából számos boneztani 
ábra van mellékelve, — mindazoknak is fog tanulságot és segélyt nyújtani, kik 
kora ifjúságukban titkos bűnt vagy kihágásokat űztek s ennek következtében el­
gyengült férfierőben és megrongált idegrendszerben senyvednek. Még azok is, 
kik bőrkiütésekben, húgyszervi bántalmakban, idült bujakórban, csúzban és kösz- 
vényben szenvednek, e könyv segélyével teljes gyógyulásukat érendik el. Kap- | 

I hat» a szerző rendelő-intézetében ujvilág-utcza I. sz.!. em. — Ára 2 frt 50 kr.

Budapest, 1876. Nyomatott Vodiáner F.-nél,


